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Salotto. Gruppo tecnico al lavoro per un accordo di programma.

Frisullo: “Protocollo 2006, costi di produzione, aiuti alle imprese, distretto, infrastrutture. Questa la ricetta esposta oggi a Roma per superare la crisi del mobile imbottito”. 

Ripartire dal protocollo 2006 per elaborare un accordo di programma, intervenire sui costi di produzione, agevolare le imprese con i nuovi regimi di aiuto, contribuire con il neo-costituito distretto del Legno e Arredo al rilancio del settore, puntare sul potenziamento delle infrastrutture. Ecco la ricetta esposta a Roma per aggredire la crisi che ha colpito il comparto del mobile imbottito. La svolta parte dall’incontro al Ministero dello Sviluppo Economico che si è svolto oggi, 16 luglio, a partire dalle 12. Il tavolo, convocato a due mesi dalla richiesta dei presidenti delle Regioni Puglia e Basilicata Nichi Vendola e Vito De Filippo, si è concluso nel primo pomeriggio, con la decisione di procedere alla predisposizione di un accordo di programma, rivisitando il protocollo d’intesa siglato dal ministro Scajola il 19 marzo del 2006. Ad elaborare il nuovo testo sarà un gruppo tecnico ristretto, che si metterà al lavoro già nei prossimi giorni.
Quello di oggi è stato un “tavolo tecnico” nel quale i convocati erano per l’appunto i tecnici della Presidenza del Consiglio dei Ministri, dei ministeri dell’Economia e delle Infrastrutture, delle Regioni Puglia e Basilicata, insieme con le associazioni di categoria e i sindacati.

Il tavolo è arrivato all’indomani di un lungo e complesso lavoro di concertazione condotto dall’Assessorato allo Sviluppo economico della Regione Puglia. Durante l’incontro si è parlato innanzi tutto della necessità di ripartire dal protocollo d’intesa sottoscritto dal ministro Claudio Scajola il 19 marzo del 2006, nel corso del suo precedente mandato, tuttavia sono state valutate, per la ripresa del settore, anche le novità degli ultimi giorni. A sottolinearlo è il Vice Presidente della Regione Puglia e Assessore allo Sviluppo economico Sandro Frisullo: “L’obiettivo di contrastare la crisi si può raggiungere solo con una fortissima collaborazione tra il sistema delle imprese, le parti sociali e le istituzioni nazionali e locali. Per quanto riguarda la Puglia si stanno accelerando tutte le attività che possono avere una ricaduta positiva sulla crisi del comparto come è avvenuto con il riconoscimento del Distretto produttivo del Legno e Arredo e il varo dei nuovi regimi di aiuto alle imprese. Ma, in particolare, la Regione Puglia individua nella realizzazione di alcune infrastrutture di interesse nazionale una delle chiavi per rendere più attrattivo questo territorio che è tra i più ricchi di competenze e di professionalità d’Italia”.

Ecco le novità nelle parole del Vice Presidente della Regione Puglia: “I nostri tecnici durante il tavolo romano hanno chiesto l’allargamento a quattro corsie, quindi il raddoppio della Strada Statale 96 Bari-Altamura-Matera, il raccordo con l’autostrada Bari-Taranto e l’ammodernamento della rete ferroviaria Bari-Matera per garantire l’interconnessione con la rete nazionale”. 

Quanto al protocollo firmato dal Ministro Scajola due anni fa, Sandro Frisullo chiarisce che i tecnici hanno ripreso quel documento perché è una “valida base di partenza”.  “Da quell’accordo – spiega – occorre puntare su linee di azioni focalizzate su tre assi: la verifica della concreta praticabilità di ogni possibile intervento sulla struttura dei costi di produzione compatibile con i contratti collettivi e con le regole comunitarie, l’individuazione delle specifiche azioni necessarie per il rilancio delle aziende del comparto, che mostrano di avere piani industriali adeguati a superare la crisi, e infine la definizione di un programma incisivo di attrazione degli investimenti”.  “Ecco perché – conclude il Vice Presidente - siamo molto fiduciosi che l’incontro di oggi abbia contribuito ad una soluzione tecnica condivisa tra le due regioni e il Ministero per la crisi del salotto. Crisi che per la sua dimensione ha un rilievo di tipo nazionale, non solo locale, per di più con un impatto territoriale fortemente critico”.
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