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COMUNCATO STAMPA
L’economia della Puglia sulla stampa estera: pubblicati reportage su Le nouvel Economiste e il Times
L’economia pugliese interessa sempre più alla stampa estera. È uscito oggi 25 giugno sul prestigioso settimanale economico francese, “Le nouvel Economiste” un ampio dossier sulla Puglia. Nove pagine di racconto per presentare l’attrattività del territorio, dal punto di vista delle opportunità di investimento che la regione offre alle imprese francofone, ma anche sotto il profilo dell’alto livello di qualità di vita e quindi dell’investimento stesso.
È il secondo dossier. L’altro, pubblicato il 4 giugno, ha presentato ai lettori francesi gli investimenti in ricerca e innovazione, l’impegno nelle energie alternative, l’analisi delle infrastrutture di cui il territorio è dotato e l’intermodalità dei trasporti,  soffermandosi in modo particolare sulle direttrici di sviluppo dell’economia locale, che vedono anche nella realizzazione dei distretti tecnologici e produttivi, l’impegno della Regione per lo sviluppo economico del territorio. Il tutto dando voce al Presidente della Regione Puglia Nichi Vendola, a tutta la Giunta, a docenti universitari e ricercatori, ad imprenditori e presidenti di distretti. 
E non finisce qui. A maggio ad occuparsi della Puglia è stato il Times in un reportage che prende le mosse da La Dolce Vita Show, la principale manifestazione fieristica sul Made in Italy che si svolge ogni anno a Londra. L’autrice dopo aver visitato gli spazi dedicati alla nostra regione, è stata in Puglia. Il suo viaggio è il racconto puntuale e a tratti stupefatto di inediti paesaggi dalla Valle d’Itria al Salento passando per Ostuni e Fasano, che offrono sapori e accoglienza unici. La giornalista si sofferma in particolare sui piatti tipici, dal purée di fave al primitivo, spiega il concetto di cucina povera e traccia un parallelo tra storia della Puglia e prelibatezze locali. Visita numerosi ristoranti tipici, assaggia i piatti, li descrive. Il racconto che ne scaturisce è una delle più vivaci promozioni della nostra terra, accattivante e allo stesso tempo ironica. 

Per il Vice Presidente della Regione Puglia e Assessore allo Sviluppo economico Sandro Frisullo “l’interesse dei giornali stranieri all’economia e al territorio pugliese è il feedback delle azioni di internazionalizzazione attuate dalla Regione Puglia”. “Si è trattato – dice – di un lavoro attento e mirato che è stato fortemente intensificato negli ultimi due anni e che sta dando i suoi frutti in termini di promozione del territorio, dalle bellezze paesaggistiche all’economia. La partecipazione alla Dolce Vita Show, come a tutte le altre manifestazioni fieristiche, è un’azione di internazionalizzazione e altrettanto si può dire per la presenza della nostra regione nei due dossier su Le nouvel Economiste, che hanno il pregio di promuovere fortemente tutto il sistema Puglia”.
Non a caso nel numero di oggi il concetto di attrattività del territorio viene declinato dal turismo alla cultura, dalla formazione all'enogastronomia, dall'ambiente alle risorse del territorio, proprio per dare un quadro d'insieme il più possibile fedele ai lettori. Inoltre una sezione speciale è dedicata  agli imprenditori pugliesi, che hanno creduto nella loro terra e investito nella sua economia consentendone lo sviluppo economico. Varie interviste sono la diretta testimonianza delle opportunità di business che la Puglia offre agli imprenditori francofoni.
 “Le nouvel Economiste” è distribuito in Francia e nelle maggiori piazze finanziarie mondiali come Svizzera, Belgio, Monaco, Lussemburgo, Nord- Africa (Algeria, Marocco, Tunisia …), Canada e negli aeroporti internazionali. Il prestigioso settimanale può contare su un’audience di più di 350.000 lettori di alto profilo istituzionale ed economico-finanziario, denominati Top 2% della popolazione,  raggiungendo così, meglio di qualsiasi altra rivista economica, i leader più rappresentativi del panorama politico ed economico francofono. 

Il dossier dedicato alla Puglia ha un forte impatto grazie al privilegio di essere annunciato in copertina come l’unico reportage internazionale della settimana ed è leggibile anche dal sito internet della testata (www.nouveleconomiste.fr ) essendo parte integrante dell'impaginazione del giornale.
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