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ICE Bari –   Prot. n°       del

Accordo di Programma: Ministero dello Sviluppo Economico/Regione Puglia

Convenzione 2009 ICE /Regione Puglia – Area Politiche per lo Sviluppo Economico, il Lavoro e l’Innovazione.
Partecipazione Collettiva pugliese alla X “Fiera del Levante in Albania”

ECO-BIZ-EXPO 2010
e relative azioni promozionali collaterali
Tirana, 29 aprile – 2 maggio 2010

SETTORI: TECNOLOGIE DELL’ AMBIENTE – ENERGIA – EDILIZIA ECO-SOSTENIBILE
CIRCOLARE  INFORMATIVA

Nell’ambito della Convenzione corrente tra la Regione Puglia e l’Istituto nazionale per il Commercio Estero, l’ Area Politiche per lo Sviluppo Economico, il Lavoro e l’Innovazione e l’Ufficio ICE di Bari promuovono la partecipazione di una collettiva pugliese alla X° Fiera del Levante in Albania e, nello specifico, al salone specializzato “EcoBiz Expo2”, dedicato al settore dell’ecologia, declinato nei vari comparti dell’ambiente, dell’edilizia sostenibile e delle energie rinnovabili.
L’iniziativa si svolgerà a Tirana dal 29 aprile al 2 maggio 2010 ed ha lo scopo di sostenere ed accompagnare le aziende pugliesi interessate nello sviluppo di opportunità di collaborazione e di scambio, per la realizzazione del Progetto di Promozione dei sistemi produttivi pugliesi per lo “sviluppo economico ecosostenibile” nei Paesi Balcanici.
L’evento risulta interessante anche alla luce delle nuove prospettive di mercato, generate dal necessario adeguamento del Sistema albanese agli standards europei, per la futura adesione alla UE.

La nuova edizione di EcoBiz Expo si svolgerà nella storica sede del Palazzo dei Congressi di Tirana e verrà realizzata con l’apporto dell’Alb-Konfindustria, rilevante associazione di categoria albanese. Questa formula consente agli espositori italiani di incontrare in fiera i maggiori operatori economici locali, nonché avere la possibilità di sviluppare piani di cooperazione e di integrazione economica, nel corso dei seminari tecnici e degli incontri d’affari durante i quattro giorni della Fiera.

COSTO DI PARTECIPAZIONE
La Collettiva Regione Puglia/ICE ospiterà n° 15 aziende in stand individuali di 9mq. ciascuno e si svilupperà su un’ area di 200mq (livello “0” del Padiglione fieristico).

L’adesione prevede un contributo forfetario di € 1.000,00 (mille/00)*, tale importo verrà fatturato dalla Sede ICE di Roma. 

La partecipazione delle aziende è soggetta al Regolamento Generale dell’ICE(Vedi allegato alla domanda di ammissione).

Nella quota di partecipazione sono inclusi:

· affitto area (9mq per stand);

· allestimento stand, secondo un progetto ICE per 9 mq., con arredamento e attrezzature standard;

· allacci elettrici e relativi consumi;

· inserimento nel catalogo ufficiale della Fiera;

· campagna di comunicazione e azioni pubblicitarie a supporto della partecipazione pugliese, tramite mass-media;

· assicurazione del campionario durante la giacenza in fiera, nei limiti delle condizioni previste dalla polizza stipulata dall’ICE con la Compagnia Assicurativa (a tale riguardo le aziende dovranno inviare a questo Istituto 2 copie della fattura proforma relativa ai campionari esposti);

· inoltre nell’ambito della collettiva sarà allestito un centro servizi, a disposizione degli espositori pugliesi, dotato di telefono, fax, fotocopiatrice, postazione p.c. e collegamento a internet, servizio hostess e interpretariato volante, dove il personale ICE avrà il compito di accogliere, ospitare e orientare i visitatori e fornire assistenza agli espositori italiani;
· pulizia giornaliera.
*In base all'art. 6 del Regolamento generale per la partecipazione alle iniziative organizzate dall’ICE: “qualora l’azienda non abbia provveduto al pagamento della quota dovuta, decade da ogni diritto di partecipazione e pertanto non potrà prendere possesso dello stand inizialmente assegnato”.A norma del D.Lgs. n. 231 del 9.10.2002, in caso di ritardato pagamento, saranno applicati gli interessi di mora a decorrere dalla data di scadenza della fattura e se non specificato, a 30 gg. dalla data fattura; la misura degli interessi di mora sarà quella stabilita semestralmente dal decreto del Ministero dell’Economia e Finanza (7 punti sopra il tasso BCE).
Restano a carico degli espositori:
· installazione di telefono, fax, p.c. personale ed ogni altra utenza non prevista e relativi consumi;

· utilizzo di personale specifico (standista, interprete);

· eventuali integrazioni all’allestimento previsto dall’ICE, nonché particolari apparecchiature audiovisive;

· le spese relative al trasporto dei campionari, attrezzature, nonché di vitto, alloggio e viaggio del proprio personale presente in fiera.
Si informa, inoltre, che ICE Tirana ha provveduto per l’occasione ad attuare delle convenzioni con diversi alberghi, trasporti, ecc. e verranno applicate tariffe particolarmente agevolate. Per informazioni contattare: ICE Tirana tel. +355.4.2251051/36; Fax: +355.4.002251034 ; e-mail: tirana@ice.it .

INVIO  ADESIONI: ENTRO LE ORE  17.30  DI  VENERDI  9  APRILE   2010

I Moduli di adesione saranno accettati in ordine cronologico di arrivo, fino all’esaurimento dello spazio. Le richieste pervenute oltre i termini saranno accettate previa valutazione di ICE Tirana e in presenza di spazi ancora disponibili.
La documentazione allegata, dovrà essere compilata in tutte le sue parti, firmata dal rappresentante legale delle Aziende richiedenti e inoltrata sia tramite FAX ai numeri: 080.2209217 – 080.5699139, che via mail ai seguenti indirizzi: bari@ice.it; s.gigliotti@ice.it; co.mastrangelo@ice.it 

Si resta a disposizione per eventuali chiarimenti e si segnalano i nominativi dei funzionari che seguiranno l’iniziativa: dott. Salvatore Gigliotti e dott. Carlo O. Mastrangelo , Tel: 080.5699145/6 – mail: s.gigliotti@ice.it co.mastrangelo@ice.it.

 Inoltre potrete trovare  ulteriori informazioni sull’evento consultando il sito internet:   www.ecobizexpo.biz
SERVIZIO DI PROMOZIONE E ASSISTENZA

L’Ufficio ICE Albania è in grado di fornirVi una vasta gamma di servizi di assistenza marketing e di informazione, da quotare a parte, che potranno integrare quelli già inclusi nel “pacchetto” di questa iniziativa per rispondere alle Vs. esigenze di penetrazione del mercato locale. Vi raccomandiamo quindi di contattare con il dovuto anticipo l’Ufficio ICE di Tirana (Tel: 00355 4 2251051/36 Fax: 00 355 4 2251034 E-mail:  tirana@ice.it ).
Inoltre, gradiremmo informarVi che “The Made in Italy Business Directory” è il catalogo on line delle aziende italiane interessate all’export consultabile su www.italtrade.com , il portale istituzionale dell’ICE rivolto agli operatori esteri. 

Per tutte le aziende partecipanti alle collettive ICE è prevista la possibilità di inserire il proprio profilo aziendale (con foto dei prodotti, logo, link al sito e proposta d’affari) all’interno della “The Made in Italy Business Directory” acquisendo così visibilità su tutti i principali mercati del mondo. 

Si suggerisce di iscriversi alla “The Made in Italy Business Directory”, attraverso il percorso on line su www.ice.gov.it/businessdirectory, prima della manifestazione promozionale affinché in tale occasione la vostra vetrina sia già a disposizione degli operatori locali. Per maggiori informazioni tel: 06.59926710, e-mail: businessdirectory@ice.it. 

Allegati: 

· N.1 Scheda di adesione;
· N.1 Condizioni contrattuali e Informativa sulla privacy Servizi ICE
Iniziativa realizzata in ambito Convenzione 2009 ICE / Regione Puglia Ass. Sviluppo Economico e finanziata dalla Regione Puglia attraverso fondi  FESR a valere sul P.O. FESR Puglia 2007-2013 - Linea 6.3
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