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                                        REGIONE PUGLIA

                                                   Area Politiche per la riqualificazione, 

                                                   la tutela e la sicurezza ambientale 

                                                   e per l’attuazione delle opere pubbliche

                                                  Servizio Lavori Pubblici
                                                         sezione regionale Osservatorio Contratti Pubblici

Prot. n. AOO_064_27/12/2012-0059150                                                                              
COMUNICAZIONE ALLE AMMINISTRAZIONI E ALLE SOCIETA’ AGGIUDICATRICI DELLA PUGLIA IN MATERIA DI MONITORAGGIO PER APPALTI PUBBLICI – RISPETTO DEGLI OBBLIGHI INFORMATIVI VERSO L’AUTORITA’, RELATIVI AI CONTRATTI PUBBLICI DI LAVORI, SERVIZI E FORNITURE NEI SETTORI ORDINARI E SPECIALI DI IMPORTO SUPERIORE AI 40.000 EURO.
In occasione delle verifiche sistematiche in ordine al corretto assolvimento degli obblighi informativi, da effettuarsi esclusivamente per via informatica accedendo all’anagrafica (SIMOG) dell’AVCP, di cui all’art. 7, commi 8 e 9 del D.Lgs. 12 aprile 2006, n. 163 e s. m. e i., a carico delle stazioni appaltanti, volte ad accertare l’avvenuta comunicazione dei dati sugli appalti di lavori, servizi e forniture, nelle forme previste dai pregressi comunicati dell’Autorità, è stata rilevata in misura considerevole, per le fattispecie in oggetto, la mancanza nel data base di dati successivi al perfezionamento della scheda CIG generata da più RUP e afferenti una molteplicità di stazioni appaltanti di questa Regione. 
Pertanto, si è già sollecitato ciascun RUP, ove possibile, con invio in data 19.12.2012  di comunicazione per posta elettronica, al fine di  voler attivare da parte degli stessi le necessarie verifiche e, conseguentemente, provvedere alla trasmissione delle schede informative o dati mancanti, così come emerso a seguito del suddetto monitoraggio.
                         Nella circostanza, si ritiene necessario diffondere la seguente comunicazione nell’obiettivo di consentire la più capillare informativa al riguardo, evidenziando in particolare, che: 

· qualora fosse subentrato un nuovo RUP, per prendere in carico un CIG, il nuovo RUP deve accreditarsi al sistema SIMOG, associandosi al centro di costo del vecchio RUP, e una volta richiamato il CIG va ciccato sul tasto “presa in carico” (a destra della schermata). A questo punto  si può continuare con le comunicazioni;

· per modificare una scheda già perfezionata (ad esclusione della scheda CIG che segue un procedimento tramite fax all’AVCP), bisogna semplicemente riaprire la scheda in questione, e ciccare sul tasto “richiedi modifiche”. Per verificare che la scheda è stata posta in effetti in definizione, si deve tornare alla schermata precedente e rientrare  nella stessa scheda, che ora potrà essere modificata nei suoi vari campi. Alla fine delle modifiche, bisogna ricordarsi che la scheda va salvata e confermata;
· in caso di CIG acquisiti da un Commissario delegato, si invita quest’ultimo a voler fornire il nominativo e i riferimenti del RUP e/o della Stazione appaltante competente per i successivi adempimenti.
Per i casi riscontrati con maggiore frequenza, si specificano gli adempimenti necessari:
1)  “Interventi senza scheda di aggiudicazione”: in tal caso è necessario trasmettere la scheda di aggiudicazione, se si è pervenuti all’aggiudicazione definitiva. 

In caso di CIG che hanno dato luogo a gare deserte o, comunque, senza esito, si dovrà provvedere a trasmettere le relative informazioni attraverso la scheda “Dati comuni”. 

Nel caso di codici CIG duplicati per uno stesso appalto o richiesti erroneamente, si inviata la S.V. a provvedere a formale richiesta di cancellazione (fax al n. 06/36723007 con allegata copia del documento di identità del RUP). 

2) “Interventi senza fase iniziale” ovvero “Interventi senza conclusione”: in tal caso è necessario trasmettere le relative schede mancanti. In caso di revoca dell’appalto successiva all’aggiudicazione è necessario compilare l’apposita sezione nella scheda di conclusione.
3)  “Per appalti di importo compreso tra 40.000 e 150.000 euro”: in tal caso è necessario comunicare unicamente la scheda ‘dati comuni’ e la scheda di ‘aggiudicazione’.
Si invita infine ad accertare l’avvenuta “Conferma”, tramite apposito tasto presente sulle schede compilate e salvate.
Si ribadisce che le comunicazioni devono avvenire, esclusivamente ed unicamente, tramite il sistema SIMOG operativo sulla anagrafica dell’AVCP.
Si rammenta che il mancato rispetto dei termini temporali per l’espletamento degli adempimenti obbligatori comporta la segnalazione all’Autorità per l’attivazione del procedimento sanzionatorio, secondo quanto previsto dall’art. 6, commi 9 e 11 del D.Lgs. 12 aprile 2006, n. 163.   
Eventuali chiarimenti o informazioni possono essere richiesti contattando l’apposito contact center  al numero verde 800-896936 dell’AVCP, ovvero consultando il sito www.regione.puglia.it – banner “Osservatorio Contratti Pubblici”, dove è presente utile documentazione al fine di supportare l’attività in capo alle stazioni appaltanti e ai RUP.  Sul sito dell’AVCP alla sezione FAQ sono inoltre affrontati ed approfonditi quesiti specifici relativi ai più ricorrenti casi interpretativi di applicazione delle procedure. 
         A.P. referente Sezione regionale 

          Osservatorio Contratti Pubblici                                                               IL DIRIGENTE DEL SERVIZIO
               (Dott. Domenico DE GIOSA)                                                                       (Dott. Ing. Francesco BITETTO)
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