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Inizio modulo

ADDETTO/A ALLA MANUTENZIONE ELETTROMECCANICA

Pubblicata il 28/07/2021 scade il 01/09/2021

informazioni offerta
Mansione

Cerchiamo un/a ADDETTO/A ALLA MANUTENZIONE da inserire in Cimolai SpA, leader nel settore della progettazione e realizzazione di strutture complesse in acciaio. L’azienda sta attuando un’importante espansione aziendale e innovando i modi di lavorare ed è quindi alla ricerca di personale da inserire nel proprio organico tramite il Servizio Lavoro FVG. Mansioni previste: Effettuare attività continuativa di monitoraggio sul funzionamento di componenti di macchinari/impianti di produzione - Pianificare ed eseguire interventi di manutenzione ordinaria e programmata - Interpretare un disegno tecnico - Eseguire interventi di sostituzione preventiva di elementi o parti di una macchina soggette ad usura - Eseguire verifiche periodiche sui macchinari- Verificare i risultati di manutenzione su macchinari/impianti - Assistere l'operatore di macchina collaborando alla messa in esercizio - Effettuare piccole operazioni di set-up e taratura delle macchine di produzione - Aggiornare il libretto di manutenzione dei macchinari/impianti. Prima dell’assunzione, le risorse selezionate saranno formate attraverso un corso gratuito di 320 ore complessive di cui 160 ore di teoria e 160 ore di stage, finanziato dal Progetto PIPOL e organizzato dalla Regione Autonoma Friuli Venezia Giulia.

Tipo di contratto

LAVORO A TEMPO DETERMINATO FULL TIME

Orari di lavoro

full time e lavoro su turni

Luogo di lavoro

Sede di lavoro: SAN GIORGIO DI NOGARO (UD). Sede del Corso: le ore di teoria saranno erogate una parte in FAD (on line) e una parte presso una delle sedi IAL FVG definita sulla base della provenienza dei candidati individuati

Sede dello Stage: la sede di destinazione lavorativa

Sedi di lavoro

SAN GIORGIO DI NOGARO (UD) e POLCENIGO (PN)
Condizioni

Possono partecipare tutte le persone disoccupate e residenti o domiciliate in Friuli Venezia Giulia iscritte o iscrivibili al programma PIPOL 18/20 in Garanzia Giovani FVG o Progetto Occupabilità FVG. Previsto iniziale contratto a T. Determinato di 12 mesi.

Numero di posti disponibili

1 a San Giorgio di Nogaro (UD) e 1 a Polcenigo (PN)
requisiti
Esperienza

Non necessaria esperienza specifica

Titolo di studio

Qualifica o diploma Tecnico delle industrie, Perito

Conoscenze informatiche

Autocad

Patente

B

informazioni di contatto
Denominazione azienda

CIMOLAI S.P.A.

Codice offerta

H895-39992

Riferimento

Servizio di Preselezione e Servizio per le Imprese del Centro per L'Impiego di Pordenone

Tipo di contatto

Per candidarsi utilizzare esclusivamente l'apposito tasto 'MI CANDIDO' collegandosi al link https://offertelavoro.regione.fvg.it/lavoroFVG/dettaglio/H895-39992 (per San Giorgio di Nogaro UD) o https://offertelavoro.regione.fvg.it/lavoroFVG/dettaglio/G780-39989 (per Polcenigo PN)
Per info: cell. 329.7508737 (Stefania Garofalo) 
Fine modulo
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