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Citta di CASARANO
Provincia di Lecce





Nota Stampa

PIT9, AL VIA L’ INTERNAZIONALIZZAZIONE DEL SALENTO

“Le opportunità del mercato della Federazione Russa”. E’ il tema del seminario che si terrà il 10 gennaio prossimo a Casarano, ore 15, Sala Convegni Editrice Carra, Zona Industriale, rivolto alle imprese salentine. Primo momento pubblico del Progetto Settore “Direttrici internazionali di sviluppo del settore Moda salentino in Russia” del PIT 9, e primo evento dell’azione di sensibilizzazione e informazione rivolta alle imprese perché il coinvolgimento delle realtà produttive ed economiche territoriali risulti quanto più capillare ed esteso possibile.

In linea con l’obiettivo prioritario del percorso strategico disegnato dal PIT9 di “guidare il rilancio del sistema manifatturiero locale, per creare le condizioni sufficienti a sostenere la competizione nazionale ed internazionale, con sistemi locali più avanzati” il Progetto settore intende valorizzare l’intero territorio del basso Salento con particolare riferimento ai settori produttivi prevalenti, in primis il settore moda. E dunque i riflettori in Russia si accenderanno su abbigliamento e calzature, pelletteria e accessori, ma anche agroindustria, turismo, mobili arredo bagno, lavorazione della pietra, e in ogni caso sulle eccellenze territoriali.

Accompagnare le imprese nell’approccio al mercato russo, e insieme valorizzare la specificità del territorio e dei fattori che contribuiscono alla crescita ed alla competitività degli stessi enfatizzando il ruolo dei soggetti pubblici, considerati veri e propri trainer delle azioni di sensibilizzazione e promozione del tessuto economico locale: questi gli asset del Progetto settore Internazionalizzazione, che infatti nelle città ospiti vedrà l’allestimento di un vero e proprio Spazio Salento, suggestiva e  attrattiva location dove Mosca e San Pietroburgo potranno incontrare il nostro territorio e le sue fascinazioni.

Il seminario di giovedì 10 gennaio si aprirà con i saluti di Silvio Astore, presidente Assemblea dei Sindaci Pit9, Giovanni Pellegrino, presidente Provincia di Lecce, Alfredo Prete, presidente Camera di Commercio, Cosimo Durante, assessore all’Internazionalizzazione Provincia di Lecce. Subito dopo, gli interventi del sindaco di Casarano, capofila Pit9, Remigio Venuti e della Responsabile Ufficio Unico Pit9 Caterina Mastrogiovanni.

Entrare nel vivo del Progetto spetterà alle relazioni di Umberto Vitali, coordinatore Progetto Settore Pit9; Davide F. Pellegrino, dirigente assessorato Sviluppo economico Regione Puglia; Stefano Guidotti, Desk di Mosca Azienda speciale Affari internazionali Camera di Commercio Milano; Luigi Sansò, Azienda Speciale Camera di Commercio Lecce; Pierluigi Cornacchia, esperto contrattualistica internazionale; Michele Lenoci, esperto internazionalizzazione.

Conclusioni del seminario affidate a Sandro Frisullo, vicepresidente Regione Puglia e assessore allo Sviluppo Economico.
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