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TRAINING COURSE 2007

AEGEE-Bari è un’associazione europea apartitica, laica e senza scopo di lucro (YOUTH NGO), membro nel network AEGEE dal 1991. Conta ad oggi circa 80 soci nella città di Bari, per lo più studenti universitari. AEGEE favorisce l’integrazione e la socializzazione dei ragazzi in tutta Europa tramite l’organizzazione di attività di scambio, conferenze, training courses. Negli ultimi anni AEGEE-Bari è stata attiva nella partecipazione e l’organizzazione di eventi che rientrano nel programma Youth, specialmente di Azione 1, così come in programmi di scambi culturali finanziati dal Ministero degli Esteri (progetto “la ciudad multicultural” del 2004). AEGEE-Bari contribuisce inoltre agli obbiettivi dell’associazione AEGEE-Europe organizzando escursioni, eventi internazionali, conferenze.

Dopo aver oganizzato svariati eventi europei di carattere culturale, l’associazione Aegee-Bari ha acquisito notevole esperienza sia sul fronte generale dell’organizzazione pratico-logistica di un evento che in particolare sulle dinamiche, sui tempi, sulle modalità che un progetto inquadrato nel programma “Gioventù in azione” deve rispettare. A seguito dell’ultima elezione del direttivo la nostra associazione si è arrichita di elementi che possono vantare esperienze nel campo dell’educazione, del training e in quello tecnico scentifico dell’IT. 

Visto il successo che i nostri scambi culturali hanno riscosso, si è discusso molto della possibilità di condividere l’esperienza acquisita con altre associazioni e quindi di poter organizzare un corso intensivo e di alto livello per giovani che, progettando  a breve l’organizzazione di un proprio evento, vogliano acquisire o rafforzare competenze specifiche. 

TEMI DEL PROGETTO

Il tema principale del progetto, è l’educazione non formale dei giovani. Trattandosi di un tema molto vasto però, abbiamo ritenuto di dover focalizzare l’attenzione soprattutto sullo sviluppo di politiche giovanili che promuovano l’integrazione e la cooperazione Europea, e che favoriscano la nascita di nuovi partenariati e l’organizzazione di eventi, soprattutto scambi culturali, nei paesi ove le associazioni coinvolte operano.

Il tipo di educazione di cui ci vogliamo occupare, è dunque finalizzata a fornire a coloro che lavorano a contatto coi giovani, gli strumenti atti ad operare in maniera attiva nell’Europa di oggi e di domani, ad essere protagonisti di una realtà di integrazione intelculturale giovanile che è ormai alle porte.

OBBIETTIVI e TARGET GROUP:

Il fine di sviluppare tali temi, è dunque l’obbiettivo principale che ci proponiamo, e quindi in primo luogo uno dei fini è sicuramente quello di promuovere il programma Gioventù, di migliorare la conoscenza delle opportunità che esso offre su due livelli:

· un primo “alto livello”, composto soprattutto da coloro che sono potenziali organizzatori di eventi, affinchè comprendano meglio le dinamiche ed i tempi necessari all’organizzazione, così come le modalità di presentazione della domanda di finanziamento, in modo da offrire ai futuri partecipanti eventi di alta qualità che diano un immagine del programma che risulti rappresentativa al meglio;

· un secondo livello, più basso, formato da coloro che ancora ignorano le opportunità offerte dal programma “Gioventù in azione”, e volgiono acquisire delle consocenze specifiche al fine di poter partecipare ad aventi organizzati, avviare nuove partnership e magari presto impegnarse in prima persona nell’organizzazione di un primo evento.

Il corso che intendiamo organizzare infatti intende fornire ai partecipanti le competenze specifiche necessarie all’organizzazione di un progetto, sia esso un evento, uno scambio culturale, un training course o quant’altro; paralellamente, competenze e conoscenze di base del programma “gioventù in azione”  con particolare riguardo all’azione 1  che si presta a finanziare scambi tra giovani ed eventi che lascino ai partecipanti la possibilità di autogestirsi.

ATTIVITA’ QUOTIDIANE E METODO DI LAVORO

Di seguito viene riportato un programma dettagliato delle attività: 

Giorno UNO:

· mattina: arrivo dei partecipanti, accoglienza e sistemazione in albergo

· pranzo

· pomeriggio_ breve visita della città vecchia

· presentazione staff e ice-breaking games

· sera: cena di benvenuto

Giorno DUE:

· 09.30 presentazione corso, expectations, presentazione associazioni coinvolte e partecipanti

· 11.30 Lecture: project design and preparation

· 13.30 pranzo

· 15.30 Lecture: conflict management and problem solving

· 17.00 Case study: Summer University

· 19.00 Evaluation round / Trainer’s meeting

Giorno TRE:

· 09.30 Lecture: budget and fundraising

· 11.30 Lecture: internal and external PR

· 13.30 Pranzo

· 15.30 Esercitazione IT: design di materiale pubblicitario per un evento

· 17.00 Workshop: programma gioventù in azione, opportunità ed esperienze. Presentazione del programma da parte dello staff e dei trainer. Esperienze dirette dei partecipanti.

· 19.00 Evaluation round / Trainer’s meeting

Giorno QUATTRO:

· 10.00  presentazione associazione disabili

· 10.30 workshop: inclusione di giovani diversamente abili in un evento

· 11.45 Guida al programma “gioventù in azione” e alle diverse azioni; novità rispetto al precedente programma “gioventù” 

· 13.30 Pranzo

· 15.30 Studio delle application per le diverse azioni del programma “Gioventù inazione”

· 17.00 Esercitazione: compilazione della parte finanziaria per un evento “gioventù in azione”, esempi, errori tipici, studio di un budget appropiato

· 18.30 Evaluation round / Trainer’s meeting

Giorno CINQUE:

· 9.00 Partenza per l’rscursione nella città di Lecce

· 11,30 Incontro con l’associazione AEGEE-Lecce, breve visita della città

· 13.30 Pranzo

· 16.00 Workshop: collaborazione a distanza tra diverse associazione per l’organizzazione di un evento

· 17.30 Case study: organizzazione di uno scambio tra giovani “Azione 1”, collaborazione coi partner durante la fase di preparazione e di svolgimento delle attività

· 19.00 Free Time. 

· 23.00 Rientro a Bari

Giorno SEI:

· 09.00 Lecture IT: uso di fogli elettronici e presentazioni in PowerPoint.

· 11.00 Lecture IT: creazione di un sito web per un evento

· 13.00 Pranzo

· 15.00 Esercitazione IT di gruppo: preparazione di un budget, di una presentazione, di un sito web

· 18.00 CASE WORK: presentazione, regole e formazione dei team

· 19.00 Evaluation round / Trainer’s meeting

Giorno SETTE:

· 09.00 Case Work (parte I): application per un evento “gioventù in azione”: ricerca dei partner, descrizione progetto e attività

· (durante lo svolgimento verrà dato ai partecipanti un pranzo al sacco, la simulazione infatti dura 10 ore e non prevede pause prestabilite dallo staff, i partecipanti sono liberi di gestirsi il tempo come meglio credono)

· Case Work (part II): preparazione, advanced planning visit, evaluations, final report

· 19.00 Final Evaluation round. Compilazione dei questionari di valutazione

· 19.45 Valutazione dei trainer sul Case Work svolto

Giorno OTTO:

· partenza dei partecipanti
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