Stages Strutturale
Si tratta di un programma di formazione promosso dalla Commissione europea in favore dei funzionari delle pubbliche amministrazioni centrali, regionali o locali dei Paesi membri. Le norme applicabili sono quelle previste al capitolo IV della Decisione della Commissione n. C (2006) 2033 del 1° giugno 2006 relativa agli esperti nazionali distaccati (END).

Gli obbiettivi che il programma si propone sono:
1. offrire ai funzionari nazionali una conoscenza delle politiche e dei metodi di lavoro della Commissione europea attraverso un'esperienza pratica del lavoro quotidiano nei vari servizi;
2. offrire loro la possibilità di lavorare in un ambiente multiculturale, multilingue e multietnico;
3. permettere ai funzionari nazionali di utilizzare le conoscenze acquisite nello svolgimento delle proprie funzioni al rientro nelle amministrazioni nazionali.

 

Possono partecipare al programma quei dipendenti pubblici nazionali che svolgono funzioni equivalenti alla categoria AD, come definita dallo Statuto dei Funzionari delle Comunità europee. I candidati devono in ogni caso avere una conoscenza approfondita di almeno due lingue comunitarie di cui una deve essere inglese o francese. E’ generalmente richiesto il titolo di laurea. Le persone che hanno già beneficiato di un impiego “a contratto” o ad altro titolo in seno ad una istituzione comunitaria non saranno ammesse a partecipare.
Gli stages sono organizzati con cadenza semestrale ed hanno una durata dai tre ai cinque mesi. La durata dello stage non può essere né rinnovata né prolungata al di là della durata massima sopraindicata. Nel caso in cui il funzionario nazionale che ha usufruito dello stage consegua un posto di esperto nazionale distaccato (END) entro i sei anni dalla fine dello stage, il periodo di stage è dedotto dalla durata massima del distacco in qualità di END.
Le disponibilità di posti e le richieste di candidature sono fatte pervenire dalla Commissione europea con cadenza semestrale e sono pubblicizzate in questo sito. Generalmente la Commissione mette a disposizione del nostro Paese una quindicina di posti a semestre. Le candidature sono trasmesse alla Commissione dal Ministero degli Affari Esteri, in numero pari ai posti disponibili per il nostro Paese, dopo una prima selezione. Gli atti di candidatura, debitamente redatti secondo il modello indicato nell’avviso di pubblicità, devono essere inviati via fax al numero 0636914680, accompagnati dal nulla osta dell’amministrazione di appartenenza. La selezione finale spetta unicamente alla Commissione. Solitamente le selezioni dei candidati si svolgono a novembre per le partenze di aprile e a maggio per le partenze di ottobre. Indicazioni più precise sono di volta in volta pubblicate su questo sito contestualmente agli avvisi di pubblicità. 
L'ammissione allo stage non conferisce lo statuto di funzionario o di agente della Commissione europea e non attribuisce alcun diritto o priorità in materia di assunzione nei servizi della stessa. Chi partecipa ad uno stage strutturale continua ad essere remunerato dalla propria amministrazione di appartenenza ed è accolto nei servizi della Commissione senza ricevere alcun compenso aggiuntivo, rimborso o indennità. L’ente di appartenenza si fa inoltre carico delle prestazioni di sicurezza sociale e dell’assicurazione per gli infortuni sul lavoro, decesso ed invalidità. Nessuna richiesta di borsa di studio, onorari, rimborso spese viaggio o altre indennità sarà presa pertanto in considerazione dalla Commissione europea. Al termine dello stage la Commissione europea rilascia al candidato un attestato di valutazione sullo svolgimento dello stesso.

Per qualsiasi ulteriore informazione è possibile rivolgersi all’Ufficio VI della Direzione Generale per l’Integrazione Europea, Ministero degli Affari Esteri, Tel. 06 36917285 e-mail: stage.strutturali@esteri.it.
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