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COMUNICATO STAMPA

LA REGIONE PUGLIA AGLI OPEN DAYS DI BRUXELLES

L’ARTI alla “Settimana Europea delle Regioni e delle Città” presenta le iniziative a favore dell’incontro tra Università e imprese

La Regione Puglia ha preso parte a Bruxelles, dal 6 al 9 ottobre, alla sesta edizione degli Open Days, la Settimana Europea delle Regioni e delle Città, l’evento organizzato annualmente dal Comitato delle Regioni, al fine di favorire l’incontro tra i protagonisti attivi della politica regionale.

La Puglia si è confrontata con le altre regioni europee, attraverso la partecipazione a due workshop organizzati nella sezione “Università – Industria: un collegamento cruciale verso lo sviluppo regionale”, riguardanti il tema delle strategie e politiche regionali per l’innovazione diffusa e quello della collaborazione tra Università e imprese.

Durante il workshop dell’8 ottobre “Università e Industria al lavoro”, Gianfranco Viesti, presidente dell’ARTI – Agenzia Regionale per la Tecnologia e l’Innovazione -, ha esposto l’esperienza pugliese al consesso europeo, composto da rappresentanti provenienti dalle regioni della Cantabria e Murcia (Spagna), Bacau (Romania), Bassa Normandia (Francia), Lubelskie (Polonia), Svezia del Sud e Irlanda Occidentale, mettendo in luce le iniziative promosse dall’Assessorato allo Sviluppo Economico e all’Innovazione Tecnologica Regione Puglia, in tema di trasferimento tecnologico, e progettate e realizzate dall’Agenzia attraverso il progetto della Rete Regionale degli Industrial Liaison Office (ILO). 
Si tratta di una misura prevista nell'Accordo di Programma Quadro per la Ricerca fra la Regione Puglia ed il MIUR, che si propone di dotare la rete degli Atenei pugliesi di un complesso di strumenti e risorse di carattere stabile per il trasferimento tecnologico presso le aziende.

Molteplici sono le iniziative che gli Atenei pugliesi hanno a disposizione per far fruttare la ricerca che scaturisce dal loro interno. Tra gli altri, occorre ricordare il voucher spin off,  lo strumento con cui il progetto ILO Puglia ha voluto sostenere la nascita e il consolidamento di imprese innovative di origine universitaria, con l’erogazione di un contributo finanziario per sostenere il costo di uno o più servizi reali, riguardanti attività essenziali per l’avvio e lo sviluppo delle imprese: tra diciotto richieste pervenute, undici sono stati gli spin off beneficiari del voucher. Un’altra forma di contribuzione prevista è quella a sostegno dell’attività di brevettazione degli atenei (per la quale sono già pervenute 22 richieste, sebbene la scadenza della domanda sia stata fissata al 31 ottobre), attraverso la quale sono cofinanziate le spese relative al deposito e all’estensione all’estero delle domande di registrazione dei brevetti.

Si è inoltre appena conclusa la Start Cup Puglia 2008, la competizione regionale che premia le migliori idee imprenditoriali innovative. Alla gara tra imprese hanno partecipato 57 business plan e, tra 10 finalisti, una giuria internazionale ha decretato la vittoria di tre piani d’impresa, cui spetta un premio di € 25.000 (al primo classificato), € 15.000 (al secondo) e € 10.000 (al terzo), nonché la partecipazione al Premio Nazionale per l’Innovazione.

Le eccellenze della ricerca condotta negli atenei pugliesi troveranno un palcoscenico ideale durante il Festival dell’Innovazione, in programma a Bari presso la Fiera del Levante dal 3 al dicembre prossimi. L’iniziativa, promossa nell’ambito del progetto ILO Puglia, sarà un’occasione d’incontro per il sistema innovativo pugliese e un momento di confronto per gli attori della ricerca, del sistema produttivo, della formazione, i nuovi protagonisti nel campo delle applicazioni scientifiche (spin off, start up, etc.), la pubblica amministrazione e la società.

Talk-show, conferenze, workshop ed eventi di divulgazione accoglieranno, oltre ai soggetti direttamente coinvolti nel mondo della ricerca, anche un pubblico più ampio, a vario titolo interessato alla filiera dell’innovazione.
Il caso della rete regionale degli Industrial Liaision Offices sarà inoltre presentato, su scala locale, durante l’evento pugliese degli Open Days, dedicato al tema “Ricerca pubblica ed imprese al lavoro” e fissato per il 30 ottobre a Bari (presso Villa Romanazzi Carducci, in via Capruzzi 326).
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