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Al Mebel 2008 di Mosca, il design pugliese d’eccellenza tra tradizione e innovazione 
Lo stile del design pugliese protagonista di una mostra immagine itinerante nel cuore commerciale di Mosca. Con questa scelta la Regione Puglia porta in scena la qualità dell’arredamento pugliese. L’occasione è il Mebel 2008, una delle principali manifestazioni internazionali di arredamento tradizionale e di design, in programma nell’Expocentre di Mosca dal 24 al 28 novembre. . 
La mostra itinerante dal titolo “Apulia Italian Excellence – The Art of Design from Tradition to Innovation”, parte da Mosca per trasmettere in tutto il mondo il concetto dell’eccellenza delle produzioni del  Made in Apulia  e valorizzare la capacità delle aziende pugliesi di coniugare un lavoro fatto a mano secondo le migliori tradizioni con la ricerca di materiali innovativi nella realizzazione dei  prodotti. Attraverso un ideale “tunnel del futuro” la mostra presenterà l’Homeliving quotidiano dove gli oggetti risaltano tra presente e futuro, in una combinazione di prodotti tradizionali e moderni, che ben rappresentano gli ambienti  raffinati e propri del gusto italiano. 
La partecipazione delle aziende pugliesi al Mebel 2008 è promossa dalla Regione Puglia, attraverso l’Assessorato allo Sviluppo economico e lo Sprint, Sportello regionale per l’internazionalizzazione delle imprese,  in collaborazione con Unioncamere Puglia, nell’ambito di una promozione più ampia del settore dell’arredamento e mirata  ad un mercato come quello russo che guarda con crescente interesse ai prodotti Made in Italy. 
“Dopo la moda è l’arredamento il comparto nel quale è opportuno approfondire i rapporti commerciali tra Puglia e Russia”. Ad osservarlo è il Vice Presidente della Regione e Assessore allo Sviluppo economico Sandro Frisullo. “Le relazioni commerciali tra la Puglia e la Russia – spiega – hanno un enorme potenziale di sviluppo, anche nel settore dei mobili che ha visto nel 2007 una crescita dell’export, verso la Federazione Russa, superiore del 10,4% rispetto al 2006, per un valore che sfiora i 5,2 milioni di Euro, mentre l’interscambio complessivo ha superato i 400 milioni. Le aziende devono approfittare di questo momento particolarmente favorevole, perché il miglioramento del tenore di vita della popolazione russa si riflette in una maggiore richiesta di prodotti di pregio da parte sia delle famiglie che delle imprese. In questo senso il Mebel rappresenta un’opportunità enorme per le nostre aziende di arredo e mobili perché i visitatori sono soprattutto specialisti del settore, come architetti, costruttori, interior designer, buyer, importatori, distributori, grossisti”.
La mostra immagine dedicata alle produzioni di eccellenza dell’interior design pugliese rimarrà presso gli ampi spazi dell’Expocentre dal 24 al 28 Novembre. All’interno del futuristico show room “Apulia Italian Excellence”, circa 15 imprese pugliesi esporranno articoli di design, oggettistica e mobili artistici, ceramiche e vetrate artistiche, lampade e lampadari, divani e tessuti d’arredo, eccellenze che spaziano dai comparti a più spiccato contenuto di design a quelli più tradizionali della produzione artigianale, ripensata però guardando al futuro e agli ambienti più moderni. Progettualità e business, ma anche un’emozione visiva attribuita dal design Made in Apulia, che non è solo espressione locale, ma anche sintesi di visioni multi-culturali e stratificate, frutto di innumerevoli “passaggi” e contaminazioni tra diverse culture. Le imprese hanno l’opportunità di presentare al grande pubblico e ad operatori  provenienti da tutte le Regioni della Federazione Russa  alcuni loro prodotti in uno spazio suggestivo e scenografico, un percorso espositivo di grande impatto. Un’occasione promozionale unica per le aziende pugliesi, che proporranno i loro prodotti di eccellenza nel segno della qualità e del design per arredare con stile, quello italiano. 
Gli scambi commerciali

Gli ultimi dati relativi all’interscambio commerciale tra Italia e Russia nel 2007 evidenziano una forte crescita delle esportazioni pari al 25,62% rispetto al 2006. Un dato interessante riguarda l’Italia meridionale che nel 2007 ha visto crescere le proprie esportazioni  del 28,49% rispetto all’anno precedente. Secondo i dati Istat relativi al 2007, i settori merceologici più rilevanti delle esportazioni italiane verso la Russia sono macchine ed apparecchi meccanici, articoli di abbigliamento e pellicce, mobili, metallo e prodotti in metallo, cuoio e prodotti in cuoio comprese le calzature.

Per quando riguarda la Puglia l’interscambio commerciale con la Russia appare sufficientemente consolidato, se si considera che nel 2007 ha superato il valore complessivo di 400 milioni di euro, a fronte però di un trend dell’export pugliese in lieve calo (-1,30% rispetto al 2006).

Nel periodo gennaio-dicembre 2007 le esportazioni pugliesi di arredo-mobili hanno sfiorato I 5,2 milioni di Euro (+10,4% rispetto al 2006).

