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COMUNICATO STAMPA

La manovra anticrisi: in linea le schede riassuntive dei bandi. Dal 19 gennaio le domande.
Entra nel vivo la manovra anticiclica varata dalla Regione Puglia per contrastare la crisi economica  attraverso un’iniezione di fondi pubblici capace di sviluppare investimenti per 1 miliardo di euro. Dopo la pubblicazione dei due Regolamenti sul Bollettino Ufficiale (Burp), sono in linea da oggi 27 novembre sul portale dell’Assessorato allo Sviluppo economico (www.sistema.puglia.it) le schede riassuntive dei primi tre bandi.
Si tratta dei “Contratti di Programma regionali” (che sviluppano investimenti per 550 milioni di euro  mettendo in campo 130 milioni di fondi pubblici), degli “Aiuti alle medie imprese ed ai consorzi di PMI per Programmi Integrati di Agevolazione (PIA)” (che determinano investimenti per 270 milioni di euro, grazie ad 88 milioni di risorse pubbliche) e degli “Aiuti alla ricerca” (70 milioni gli investimenti sviluppati rispetto a 28 milioni di fondi pubblici). I bandi saranno pubblicati sul Bollettino Ufficiale della Regione Puglia dopo il visto della Ragioneria. Nel frattempo è stata predisposta per ognuno dei tre una scheda riassuntiva, che fornisce una guida utile per le imprese interessate a partecipare, perché indica, ad esempio, i settori esclusi, le tipologie di investimenti ammissibili, l’entità dei contributi, i tempi di presentazione delle domande e dove rivolgersi per le informazioni. 
Si scopre così che  per i Contratti di programma regionali i settori di intervento sono le attività manifatturiere, i servizi e la trasformazione e commercializzazione di prodotti agricoli e che i beneficiari saranno imprese di grandi dimensioni, ma anche micro, piccole e medie imprese, con una grande impresa proponente, che si assume la responsabilità del ‘gruppo’ “ai soli fini della coerenza tecnica ed industriale”. Saranno incentivati investimenti per la realizzazione di nuove unità produttive, per l’ampliamento di quelle già esistenti, per la creazione di nuovi prodotti, per il cambiamento del processo di produzione e per gli investimenti in ricerca industriale e sviluppo sperimentale. L’obiettivo è favorire lo sviluppo, rafforzare la competitività e l’attrattività dei territori e promuovere l’occupazione. Le domande potranno essere presentate a partire dal 19 gennaio 2009 (info: cdp@regione.puglia.it). 
Il bando sugli Aiuti alle medie imprese e ai consorzi di PMI (Piccole e Medie Imprese) per Programmi Integrati di Agevolazione interverrà come il precedente nei settori delle attività manifatturiere, dei servizi e della trasformazione e commercializzazione di prodotti agricoli con l’obiettivo di creare occupazione, stabilità sociale e dinamismo economico. Oltre agli investimenti per le unità produttive e per la ricerca (identici rispetto al bando precedente) rende ammissibili al contributo anche gli investimenti per servizi di consulenza, per lo sviluppo dell’e-business, per la tutela ambientale (relativi esclusivamente alle misure di risparmio energetico). Anche in questo caso le domande dovranno essere presentate a partire dal 19 gennaio 2009 (info: pia@regione.puglia.it).

Il terzo bando che riguarda gli Aiuti agli investimenti in ricerca per le PMI individua, come si evince dallo stesso nome, il settore di intervento solo nella Ricerca e sviluppo tecnologico. Gli investimenti che riceveranno il contributo riguardano la ricerca industriale e lo sviluppo sperimentale, ma sono anche ammissibili interventi relativi a studi di fattibilità tecnica, brevettazione e diritti di proprietà intellettuale. Ne potranno beneficiare Piccole e Medie Imprese, singole o associate in consorzi e le imprese la cui principale attività ricada nella trasformazione e commercializzazione di prodotti agricoli. Tra gli obiettivi del bando, la crescita dell’innovazione delle produzioni regionali, il vantaggio competitivo dei settori tradizionali, il rafforzamento della collaborazione tra sistema della ricerca e PMI. Le domande di ammissione potranno essere presentate dal 19 gennaio al 20 marzo 2009 (info: ricerca2008@regione.puglia.it).
Per velocizzare i provvedimenti l’Assessorato allo Sviluppo economico ha lavorato alacremente, in un momento difficile perché segnato dalle chiusure della rendicontazione del Por 2000-2006.  “Abbiamo fatto ogni sforzo possibile per venire incontro alle necessità del mondo produttivo”, ha detto il Vice Presidente e Assessore allo Sviluppo economico Sandro Frisullo. “Ci stiamo impegnando a fondo per fornire risposte celeri che abbattano i tempi burocratici e per comunicare tempestivamente le novità. L’uscita delle schede riassuntive sui bandi dimostra che la manovra procede speditamente: dopo l’entrata in vigore dei Regolamenti, è stata firmata la determina dirigenziale per questi primi tre bandi, adesso la Ragioneria verificherà la regolarità contabile, poi si passerà alla pubblicazione”. 
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