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MEBEL 2008
ExpoCentre, Mosca, 24 – 28 novembre  2008

La Puglia del design si presenta con una mostra immagine sulle eccellenze del sistema dell’arredo-mobile 
SPRINT PUGLIA informa che si terrà a Mosca, dal 24 al 28 novembre, “Mebel 2008” una delle principali vetrine a livello internazionale per il settore dell’arredamento dove si presentano le nuove soluzioni per la casa tradizionale e di design, mobili per ufficio e comunità, complementi d’arredo, tessile, arredo bagno, illuminazione.

La Regione Puglia, grazie all’impegno dell’Assessorato allo Sviluppo Economico, in collaborazione con Unioncamere Puglia, parteciperà alla manifestazione per la prima volta, con un’accattivante mostra immagine, per presentare e promuovere agli operatori russi le produzioni di eccellenza del settore arredamento in Puglia.

La manifestazione, giunta alla 20a edizione, nel 2007 ha registrato la presenza di oltre 52.000 operatori professionali e la partecipazione di oltre 1.200 espositori, di cui la metà esteri provenienti da 28 Paesi, su di una superficie di 45.500 sqm. 
I principali settori merceologici rappresentati alla manifestazione sono: 
· Cucine e accessori;
· Camere da letto;
· Arredo bagno;
· Mobili per ufficio;

· Complementi d’arredo ;

· Imbottiti;

· Componentistica e Subfornitura; 

· Illuminazione.

L’evento rappresenta un irrinunciabile appuntamento per far conoscere le produzioni d’eccellenza pugliesi del settore dell’arredo-mobile ad un ampio pubblico di professionisti russi, anche in considerazione dei positivi rapporti commerciali tra l’Italia e la Russia nel settore di riferimento. Il settore dell’arredo-mobile è al quarto posto nell’interscambio tra Italia e Russia ed al quinto posto tra Puglia e Russia. L’Italia nel 2007 ha registrato nel settore dell’arredo-mobile esportazioni per un valore totale di oltre 722 milioni di Euro; la Puglia, pur incidendo ancora poco sui risultati dell’export italiano verso la Federazione Russa (0,7%), ha sviluppato, sempre nel 2007, esportazioni per quasi 5.2 milioni di Euro (+10,4% rispetto al 2006 l’export di mobili).

In questo contesto, la Regione Puglia partecipa all’evento con un proprio spazio espositivo istituzionale, nel quale sarà realizzata una mostra immagine “Apulia, Italian Excellence” dedicata alla presentazione ai visitatori ed agli operatori di settore presenti alla rassegna dei punti di forza del “Sistema Puglia” del settore dell’arredamento, tra tradizione ed innovazione. Nello spazio espositivo istituzionale, localizzato nel Padiglione 8.2 – Stand A04-A14-A16, sarà allestito “il tunnel del design pugliese” dal forte impatto scenico che ospiterà alcuni elementi delle produzioni pugliesi per accompagnare il visitatore in un viaggio tra le eccellenze produttive che spaziano dai comparti più tradizionali della produzione artigianale a quelli a più spiccato contenuto di design.

L’iniziativa, dedicata soprattutto alle aziende pugliesi presenti al Mebel,  sarà accompagnata in Russia da una campagna stampa che darà ampia diffusione dell’evento. 

Le aziende interessate a partecipare alla mostra immagine sono invitate ad inviare entro il 31 ottobre p.v. la relativa scheda di adesione e profilo aziendale allo Sprint Puglia  (fax 080-5759586, e-mail: sprint@regione.puglia.it) e/o alla Unioncamere (fax 080-9645310). L’accettazione delle richieste di adesione, fino ad un massimo di quindici aziende, avverrà nel rispetto dell’ordine cronologico di arrivo delle istanze, nonché per quote provinciali, tenendo conto delle diverse tipologie merceologiche da rappresentare.
Per informazioni e adesioni, contattare: SPRINT Puglia (tel. 080.5743103; e-mail: sprint@regione.puglia.it).
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SPRINT Puglia - Pad. 152 Regione Puglia - Fiera del Levante - Lungomare Starita 1, 70123 Bari
Tel. +39.080.5743103 - Fax +39.080.5759587 - E-mail: sprint@regione.puglia.it
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