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IEEE International Conference on Mechatronics and Automation, 
Changchun, Jilin (Cina), 9 - 12 agosto 2009 
La meccanica pugliese al confronto con l’evoluzione del mercato asiatico
SPRINT Puglia informa che si svolgerà a Changchun (Cina), dal 9 al 12 agosto, l’International Conference on Mechatronics and Automation (ICMA 2009), l’annuale appuntamento con la prestigiosa conferenza internazionale, organizzata dall’IEEE (Institute of Electrical and Electronics Engineers), che pone al centro dell’attenzione le tendenze del settore della meccatronica e dell’automazione a livello internazionale.

L’edizione del 2009 dell’International Conference su meccatronica e automazione (ICMA 2009), si svolgerà a Changchun, Jilin, una provincia a nord-est della Cina che è conosciuta come la culla della nuova l'industria automobilistica cinese e delle tecnologie biologiche e chimiche applicate.

L’evento ICMA 2009 rappresenta un forum specializzato per professionisti attivi nel campo della meccatronica, robotica, automazione e sensoristica, con l’obiettivo di divulgare gli ultimi risultati delle loro ricerche e per lo scambio di opinioni sulle direttrici delle future ricerche in questi campi.

Attraverso momenti di approfondimento tecnico e di confronto tra i massimi esponenti dell’automazione industriale e della meccatronica a livello internazionale, l’evento affronterà argomenti che verteranno sulle principali tematiche connesse all’evoluzione dei vari comparti specializzati, tra cui:

· Meccatronica, robotica, sistemi di automazione e controllo

· Elementi e materiali optoelettronici

· Applicazioni di micro e nano sistemi

· Tecnologia laser e processi laser 

· Ingegneria biomedica e riabilitativa

· Tecniche di controllo e sue metodologie

· Automazione industriale, controllo dei processi.
Al programma conferenziale, si affiancherà un’area espositiva dedicata alla presentazione di tecnologie, prodotti e soluzioni innovative nel campo dell’automazione e della meccatronica.

L’evento costituisce indubbiamente un punto d’incontro internazionale del settore che favorisce l’ampliamento delle conoscenze e della rete di contatti d’affari internazionali, offrendo impulsi per lo sviluppo dei prodotti e le innovazioni. 
La Regione Puglia, Area Politiche per lo Sviluppo Economico, il Lavoro e l’Innovazione, propone di partecipare all’evento ICMA 2009 con un proprio spazio espositivo istituzionale, “Spazio Puglia” per presentare agli operatori e alle istituzioni presenti, l’esistenza di partners produttivi altamente specializzati, affidabili, competitivi nel nostro territorio, ponendo in evidenza i poli di eccellenza della meccanica specializzata e della meccatronica in Puglia.

Lo spazio espositivo della Regione Puglia verrà messo a disposizione, quale punto di riferimento, degli imprenditori pugliesi del comparto dell’automazione industriale, sensoristica, robotica e dell’innovativo comparto della meccatronica per lo svolgimento di incontri con gli operatori presenti all’evento. 
A tal fine, la Regione Puglia, grazie all’intervento dello SPRINT Puglia, si attiverà per predisporre uno specifico calendario di incontri business-to-business per ciascun partecipante pugliese, assicurando anche i relativi servizi di assistenza ed interpretariato.

La partecipazione alle suddette iniziative proposte dalla Regione Puglia in occasione di ICMA 2009 è gratuita, mentre rimangono a carico dei singoli partecipanti le relative le spese di viaggio e di soggiorno per tutto il periodo della manifestazione.

Le aziende interessate a partecipare devono inviare la relativa scheda di adesione via fax allo SPRINT Puglia (n. 080.5759587), entro il 9 marzo. L’accettazione delle domande di partecipazione, fino ad un massimo di n. 6 aziende, avverrà nel rispetto dell’ordine cronologico di arrivo delle istanze. 

I suddetti interventi della Regione Puglia all’evento ICMA 2009 sono comunque subordinati all’adesione all’evento, nell’ambito dello Spazio Puglia, di almeno 5 imprese pugliesi.
Per informazioni ed adesioni, contattare SPRINT Puglia, tel: +39.080.5743103, e-mail: sprint@regione.puglia.it.
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