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C O M U N I C A T O  S T A M P A
Il Canada nuova frontiera per le aziende aerospaziali

L’intesa tra il distretto pugliese e Aéro Montréal siglata oggi a Palazzo Le Windsor nell’ambito di Echo Italia, manifestazione fieristica internazionale

 sulle eccellenze delle regioni italiane.

La Regione mette in vetrina le eccellenze e sostiene i processi

 di internazionalizzazione legati a ricerca e competitività 

Siglato l’accordo tra “Distretto Produttivo Aerospaziale Pugliese” e Aéro Montréal, l’omologo distretto canadese, il più importante al mondo dopo Seattle. Con una lettera d’intenti firmata questa mattina nella città più popolosa del Québec, nasce il sostegno reciproco per progetti di sviluppo tra Puglia e Canada, Brindisi e Montréal. Una collaborazione che proietta ancor più il distretto pugliese verso una dimensione internazionale. 

Così entra nel vivo la missione in Canada prevista dal programma regionale di internazionalizzazione dei sistemi produttivi locali e promossa dalla Regione Puglia - Area Politiche per lo Sviluppo Economico, il Lavoro e l’Innovazione - al fine di rafforzare sul mercato estero la propensione e la crescita del distretto pugliese aerospaziale, nato un anno fa su input del governo regionale.

La Puglia, infatti, con Piemonte, Lazio, Lombardia e Campania è la regione italiana che vanta la più forte presenza di attività legate al comparto, sia in termini di insediamenti, sia per numero di addetti. Non solo, è anche l’unica capace di mettere in fila le aziende più prestigiose del comparto, come Alenia, AugustaWestland, Avio (tutte targate Finmeccanica) e a vantare - sia nel settore civile che militare – ogni genere di filiera: dalle costruzioni ai materiali avanzati, dalla motoristica all’ala fissa, all’elicotteristica, alla sensoristica, all’avionica, alle manutenzioni.

Una realtà in  forte sviluppo, che ora – grazie al distretto pugliese -  coglie l’opportunità di confrontarsi con Paesi e poli industriali altamente specializzati e più consolidati, specie sulle tematiche di innovazione ricerca e formazione delle nuove competenze professionali su cui, peraltro, la  Regione ha in animo di convogliare la maggior parte degli ingenti investimenti di sostengo alla crescita competitiva regionale previsti nei prossimi tre anni.
“Questo accordo – ha commentato il Vice Presidente della Regione Puglia e Assessore allo Sviluppo economico Sandro Frisullo – segna un momento davvero significativo per lo sviluppo del nostro territorio. Con la lettera di intenti di Montréal che prevede ampie forme di collaborazione, iniziative congiunte nel campo della ricerca e formazione, la promozione reciproca sui siti internet, il sostegno ai rispettivi progetti di sviluppo e lo scambio di informazioni, la Puglia aumenterà il trend di sviluppo nell’aerospazio, che già conta un fatturato pari al 10% di quello nazionale. Grazie alle imprese ma anche alle tante azioni di internazionalizzazione e alla politica dei distretti promossa dalla Regione, l’export nel settore aerospaziale nel 2008 è aumentato del 26% rispetto all’anno precedente. Un dato significativo, che ci proponiamo di incrementare ulteriormente”.
L’ accordo è stato firmato stamani a  “Palazzo Le Windsor” dal presidente del “Distretto Produttivo Aerospaziale Pugliese” Giuseppe Acierno e dalla sua omologa di “Aéro Montréal” Suzanne M. Benoit, in occasione dell’inaugurazione dell’evento Echo Italia 2009, la vetrina nordamericana del meglio che il Belpaese e le sue regioni sanno offrire: alta tecnologia, arte e design, moda, gastronomia, in una parola lo stile che ha reso famosa l’Italia nel mondo e le cui attività altamente specializzate mirano oggi a valorizzare in chiave di sistema le eccellenze produttive e le ricchezze territoriali.

La Puglia è tra queste. Per l’occasione, infatti, in linea con la strategia di promozione economica settoriale delineata nel Programma di promozione dell’internazionalizzazione dei Sistemi produttivi locali per il 2009, la Regione partecipa all’evento con un’area espositiva per promuovere la conoscenza del “sistema Puglia” agli operatori canadesi, attraverso l’organizzazione di specifiche iniziative legate al marketing e accompagnando gli operatori pugliesi presenti nello sviluppo di contatti diretti con buyers, operatori di settore e giornalisti specializzati. Se per le aziende e gli altri enti italiani, Écho Italia rappresenta una importante porta d'accesso all’ampio mercato nordamericano ed è un’eccezionale vetrina in cui valorizzare i propri settori di eccellenza, per il Québec, si tratta di un’occasione unica per scoprire il know-how italiano e per tessere solidi e durevoli legami economici con un Paese strategico anche geograficamente perché collocato al centro della scacchiera europea.

Ma, come detto, è sulla la filiera legata all’industria aerospaziale che la Regione, attraverso il suo sportello Sprint per l’internazionalizzazione delle imprese e con il sostegno della Camera di commercio del Canada, ha acceso i riflettori sull’evento permettendo di avviare un programma di collaborazione con il distretto Aero Montréal, tra i più competitivi a livello mondiale insieme a quello di Seattle (Usa) e di Tolosa (Francia), e forte di imprese di caratura internazionale quali Bombardier, Pratt&Withney Canada, Bell Helicopter Textroon Canada, General Electric, Honeywell, Goodrich, Rolls Royce.

Numeri da capogiro: al cluster aderiscono infatti ben 235 compagnie, capaci di assorbire 42.200 addetti e registrare un fatturato annuo di 12 miliardi di dollari. 
Soddisfazione è stata espressa da entrambe le parti. Per il presidente Acierno, l’alleanza avviata “è un’ottima opportunità per iniziare a costruire un’immagine forte del distretto fuori dei confini nazionali e con un percorso di relazioni stabili e durature”. 

Montrèal, 12 giugno 2009

Con invito alla pubblicazione e/o diffusione.
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