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COMUNICATO STAMPA
I MARMI PUGLIESI CONQUISTANO MOSCA
Alla mostra “I Giardini di Pietra” il premio per la migliore esposizione

Un premio per la migliore esposizione nel settore Design alla mostra “I Giardini di Pietra”. Con questo prestigioso riconoscimento alla Puglia e ad alte cinque regioni italiane si è conclusa Arch Moscow 2009, la più importante vetrina internazionale della Federazione Russa dedicata all’architettura ed al design, alla quale la Regione Puglia (Area Politiche per lo Sviluppo Economico, il Lavoro e l’Innovazione) ha voluto partecipare per promuovere le produzioni lapidee locali. A motivare il premio l’eccellente proposta di allestimento e il perfetto connubio fra design e materiale proposto nel contesto regionale, nei suoi molteplici aspetti. La mostra ha voluto valorizzare infatti le nuove lavorazioni tecnologiche, i più innovativi utilizzi e il design legati alle pietre naturali regionali, esponendole in sei ambienti diversi (uno per ogni regione), in uno scenario di marmo e piante esaltato da suoni naturali e proiezioni di ambienti esterni provenienti dalle regioni partecipanti. Per quanto riguarda la sezione pugliese, ogni bacino di produzione ha avuto ampio risalto, da Apricena, a Trani, al Salento, con pezzi di grande pregio. 

Per la Puglia non è stata l’unica soddisfazione: i suoi marmi così versatili sia per gli usi tradizionali che per gli oggetti di design, hanno fatto scuola a Mosca attirando un vasto pubblico di archietetti e operatori specializzati. Più di cento i visitatori per ognuno dei quattro convegni organizzati per mostrare le potenzialità e i pregi delle produzioni italiane e pugliesi. Particolarmente seguita la lectio dell’architetto Dante Oscar Benini sul tema  "Architettura  e sostenibilità''. Ma sono stati soprattutto i materiali promozionali pugliesi, come i campioni delle pietre e le pubblicazioni della Regione Puglia (“Atlante contemporaneo dei marmi e delle pietre di Puglia” e “Puglia di pietre”), ad aver suscitato l’interesse degli operatori russi, che hanno voluto copia dei cataloghi messi a disposizione dalle numerose aziende pugliesi, che hanno aderito all’iniziativa fornendo i propri prodotti.
“Era la prima volta che la Puglia partecipava a questo evento”, ha sottolineato il Vice Presidente e Assessore allo Sviluppo Economico Sandro Frisullo. “L’attenzione all’eccellenza dei nostri prodotti mostrata dagli architetti della Federazione Russa e lo stesso premio attribuito alla mostra, ci fa ben sperare in una ulteriore crescita dell’export già incrementato del 46,7% durante l’anno scorso. Per le nostre imprese quella moscovita è stata una vetrina di grande pregio”. 
La Puglia ha partecipato all’evento e alla mostra con Liguria, Toscana, Sicilia, Sardegna e Veneto. Una presenza voluta dall’Area Politiche per lo Sviluppo Economico, il Lavoro e l’Innovazione della Regione Puglia e organizzata dallo Sprint Puglia (lo Sportello regionale per l’internazionalizzazione delle imprese) in collaborazione con l’Istituto nazionale per il Commercio Estero.
Con invito alla diffusione.
Bari, 5 giugno 2009

L’Ufficio Stampa
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