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Fashion Exposed & Preview, Melbourne (Australia), 
30 agosto - 1 settembre 2009
Il sistema moda pugliese alla conquista dell’Australia
SPRINT Puglia informa che si svolgerà a Melbourne (Australia), dal 30 agosto al 1 settembre, la 9a edizione del Fashion Exposed & Preview, manifestazione fieristica di rilevanza internazionale, che offre importanti opportunità di penetrazione nel mercato australiano. La fiera, dedicata alla presentazione delle collezioni uomo, donna e bambino, lingerie e moda mare, abbigliamento in pelle e pellicce, accessori, abiti sposa e da cerimonia, si svolge due volte l’anno: a Melbourne a settembre e a Sydney a marzo. In contemporanea, si svolgono i due saloni specializzati, Leather, Bags and Accessories Fair  e Australian Shoe Fair, dedicati rispettivamente agli accessori e alle calzature. 

La Regione Puglia, grazie all’impegno dello SPRINT Puglia e in collaborazione con i “Desk Puglia” attivi presso le 5 sedi della Camera di Commercio italiana in Australia, propone di partecipare all’evento, per sostenere ed accompagnare le aziende pugliesi nel loro percorso di inserimento nel promettente mercato australiano.
Nel 2008 l’evento ha registrato la presenza di 387 espositori provenienti da Italia, Gran Bretagna, Spagna, Brasile, Cina, Francia, USA e Nuova Zelanda e 6.529 buyers, confermandosi una delle manifestazioni fieristiche più importanti del settore moda a livello internazionale, che offre ottime opportunità di penetrazione commerciale nel mercato australiano.
L’Italia si colloca al tredicesimo posto nella graduatoria dei maggiori partner commerciali dell’Australia con una quota del 2,4% sul totale delle importazioni, mentre a livello europeo, si posiziona al terzo posto tra i paesi fornitori, dopo la Germania, il Regno Unito e davanti alla Francia: nel 2008, l’Italia ha esportato merci in Australia  per un valore complessivo di 2,8 miliardi di euro, registrando un +3,66% rispetto al 2007. I consumatori australiani apprezzano in modo particolare i prodotti “Made in Italy” del sistema moda: nel 2008 l’Italia ha esportato articoli di abbigliamento e calzature in Australia per un valore di circa 100 milioni di euro (+ 2,4% rispetto al 2007).
Fashion Exposed & Preview si presenta come un importante appuntamento per gli operatori del sistema moda, interessati soprattutto ai grandi mercati dell’Oceania, dove valorizzare le potenzialità di sviluppo delle produzioni di qualità “made in Italy”, specie alla luce del positivo degli scambi commerciali del settore di cui beneficia anche la Puglia: nel 2008, il valore dell’export pugliese di articoli di abbigliamento e calzature verso l’Australia ha superato € 1,2 milioni.
La Regione Puglia propone di partecipare all’evento con un proprio spazio espositivo istituzionale al fine di presentare e valorizzare l’immagine delle specializzazioni produttive del sistema moda  pugliese. 
Inoltre, in collaborazione con la Camera di commercio italiana in Australia, verrà organizzato un vero e proprio “Spazio Puglia” in cui le aziende pugliesi interessate potranno esporre e presentare le loro collezioni e sviluppare contatti ed opportunità di collaborazione con i più importanti buyers di settore dell’Oceania e del Sud-est asiatico. A queste imprese verrà fornita l’assistenza per organizzare e realizzare uno specifico calendario di incontri business to business, finalizzati principalmente a verificare opportunità di partnership e di rapporti d’affari, assicurando anche i relativi servizi di interpretariato.
La quota di partecipazione all’evento per le imprese pugliesi è di € 1.500 ad azienda, comprensiva di:

· spazio espositivo attrezzato (di c.12mq.);

· servizi di organizzazione incontri business to business;

· servizi di interpretariato;
· trasporto campionari.

Rimangono a carico dei singoli partecipanti le relative spese di viaggio da/per l’Italia.

Le aziende interessate a partecipare devono inviare la relativa scheda di adesione via fax allo SPRINT Puglia (al n. 080.5759587), entro il 15 maggio. L’accettazione delle domande di ammissione, fino ad un massimo di n. 10 aziende, avverrà nel rispetto dell’ordine cronologico di arrivo delle istanze avverrà nel rispetto dell’ordine cronologico di arrivo delle istanze nonché per quote provinciali, tenendo conto delle diverse tipologie merceologiche da rappresentare.

I suddetti interventi della Regione Puglia all’evento Fashion Exposed&Preview sono comunque subordinati all’adesione all’evento di almeno 5 imprese pugliesi.
Per informazioni ed adesioni, contattare SPRINT Puglia, tel. 080.5743103, e-mail: sprint@regione.puglia.it.
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SPRINT Puglia - Pad. 152 Regione Puglia - Fiera del Levante - Lungomare Starita 1, 70123 Bari
Tel. +39.080.5743103 - Fax +39.080.5759587 - E-mail: sprint@regione.puglia.it
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