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IL DESIGN PUGLIESE AlLA FIERA internazionale del mobile di NEW YORK

Al Jacob Javits Center, la Regione Puglia presenta una grande mostra immagine, tra tradizione e innovazione
New York, 16-19 maggio 2009

La qualità dell’arredamento e del design made in Puglia conquista una nuova passerella internazionale. Dopo il successo al Salone del Mobile di Milano, sarà protagonista  a New York di una mostra immagine itinerante allestita in occasione della fiera ICFF (International Contemporary Furniture Fair), una delle principali vetrine internazionali di arredamento e di design, in programma al Jacob Javits Center di New York dal 16 al 19 Maggio. 
La manifestazione che festeggia quest’anno la ventunesima edizione, attira ogni anno migliaia di visitatori tra architetti, costruttori, interior designer, buyer, importatori e distributori, perché è il principale evento dedicato al settore dell’arredamento di design negli Stati Uniti e Nord America. Un’occasione che la Regione Puglia attraverso l’ Area politiche per lo Sviluppo economico, il Lavoro e l’Innovazione ha voluto cogliere, per presentare al pubblico americano e internazionale l’eccellenza dei prodotti pugliesi nel design e nell’arredamento tradizionale. 
La mostra itinerante dal titolo “Apulia Italian Excellence – The Art of Design from Tradition to Innovation”, è stata allestita in occasione di questa fiera, per trasmettere in tutto il mondo il concetto dell’eccellenza delle produzioni pugliesi e valorizzare la capacità delle aziende locali di coniugare un lavoro fatto a mano secondo le migliori tradizioni con la ricerca di materiali innovativi nella realizzazione dei  prodotti. Attraverso un ideale “tunnel del futuro” la mostra presenterà l’Homeliving quotidiano dove gli oggetti risaltano tra presente e futuro, in una combinazione di prodotti tradizionali e moderni, che ben rappresentano gli ambienti  raffinati e propri del gusto italiano. 
La partecipazione delle aziende pugliesi alla fiera ICFF è organizzata dall’Area Politiche per lo Sviluppo Economico, il Lavoro e l’Innovazione della Regione Puglia e promossa da Sprint Puglia in collaborazione con Unioncamere Puglia nell’ambito di uno specifico progetto di promozione più ampia del settore dell’arredamento e mirata  ad un mercato come quello americano che guarda con crescente interesse ai prodotti Made in Italy. 
“Dopo il grande successo riscontrato al Salone Internazionale del Mobile di Milano – ha commentato il Vice Presidente della Regione Puglia e Assessore allo Sviluppo Economico Sandro Frisullo – il design pugliese si presenta a New York, confermando l’enorme attenzione che la Regione Puglia sta riservando al comparto dell’arredamento, penalizzato dalla crisi  del settore immobiliare e finanziario. Ma la partecipazione della Puglia a questa fiera dimostra anche la considerazione nei confronti del mercato americano, dove l’export pugliese è cresciuto nel 2008 dell’8,2% rispetto al 2007. Oggi poi, dopo i recenti accordi nel settore auto, il contesto economico Usa è particolarmente favorevole all’Italia. Per questo riteniamo che la partecipazione delle imprese pugliesi alla fiera ICFF sia una grande occasione, da sfruttare al massimo in un frangente nel quale i riflettori americani sono puntati sul nostro Paese”.
La mostra immagine rimarrà presso gli ampi spazi del Jacob Javits Center dal 16 al 19 Maggio. All’interno del futuristico show room “Apulia Italian Excellence”, 14 imprese pugliesi esporranno articoli di design, oggettistica e mobili artistici, ceramiche e vetrate artistiche, lampade e lampadari, divani e tessuti d’arredo, eccellenze che spaziano dai comparti a più spiccato contenuto di design a quelli più tradizionali della produzione artigianale. Progettualità e business, in una visione di grande impatto per valorizzare nel modo migliore lo stile made in Puglia.
Dati sull’andamento degli scambi commerciali con gli USA

Le relazioni commerciali tra l’Italia e Stati Uniti sono da sempre molto proficue.

Nel 2008 l’interscambio complessivo ha raggiunto quasi i 35 miliardi di Euro, seppur si evidenzia una contrazione delle export italiano verso gli Stati Uniti (-5%), il valore delle esportazioni è stato di oltre 23 miliardi di Euro, ed ha fatto registrare un saldo positivo della bilancia commerciale di oltre 11,2 miliardi di Euro.

L’interscambio commerciale tra la Puglia e gli Stati Uniti appare consolidato: infatti, nel 2008 il valore complessivo degli scambi ha superato 1.112 milioni di Euro, con una crescita del relativo export pugliese del +8,15% rispetto al 2007. 

Il positivo risultato esportativo regionale, pur incidendo solo marginalmente sul dato nazionale (2,3%), è in linea con i risultati riscontrati nel Mezzogiorno ed in controtendenza rispetto al risultato italiano che registra un -5%. 

Analizzando, in particolare, il settore dell’arredamento “made in Italy” si rileva a livello nazionale una sostanziale flessione delle esportazioni rispetto al 2007 (-22%), attestandosi su di un valore di circa 600 milioni di Euro. Questo trend negativo è verosimilmente da addebitarsi ai riflessi negativi che la crisi del settore immobiliare e finanziaria ha portato in questo settore, direttamente influenzato dall’andamento delle nuove costruzioni e degli acquisti di case.

Analogamente a quanto registrato a livello nazionale, l’export pugliese nel settore dell’arredamento nel 2008, ha evidenziato una sostanziale contrazione in termini di valore, pur realizzando un risultato esportativo di 37,2 milioni di euro, contribuendo per il 7% alla formazione delle performance complessive regionali nell’export verso gli USA. La performance più significativa è stata registrata dalla provincia di Bari che nel 2008, pur evidenziando una flessione, ha da sola concorso a realizzare oltre il 97,4% del fatturato export regionale verso gli Stati Uniti, pari ad un valore di oltre 36,2 milioni di Euro.
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