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C O M U N I C A T O  S T A M P A

IN PASSERELLA PER IL GIORNO DEL SI’

“Apulia Italian Excellence”sfila a Sì Sposaitalia Collezioni

Milano 19 giugno 2009 - Sarà un universo raffinato e originale, quello presentato dalle aziende pugliesi in occasione di Sì Sposaitalia Collezioni, l’appuntamento annuale dedicato al wedding in scena a fieramilanocity da oggi al 22 giugno 2009.

Sotto l’egida dell’ Area Politiche per lo Sviluppo Economico, il Lavoro e l'Innovazione della Regione Puglia e in collaborazione con Sprint Puglia, 12 delle aziende pugliesi presenti alla manifestazione fieristica,  daranno vita, con i propri capi da sogno, ad una sfilata e ad una mostra immagine.

“La Puglia – ha annunciato il Vice Presidente della Regione e Assessore allo Sviluppo economico Sandro Frisullo – aprirà la manifestazione fieristica sfilando per prima. Gli abiti da sposa e da cerimonia prodotti nel nostro territorio  avranno dunque un ruolo di grande rilievo in questa manifestazione, che costituisce un’importante vetrina internazionale. Non è un caso se si pensa che in Puglia e in particolare nella Valle d’Itria viene prodotto il 40% degli abiti da sposa italiani e che le esportazioni pugliesi di articoli di abbigliamento e pellicce hanno sviluppato nel 2008 un valore complessivo di circa 208 milioni di euro. Tuttavia la crisi sta mordendo pesantemente questo comparto, ecco perché è necessario rilanciarlo sui principali mercati esteri. L’Area Politiche per lo  Sviluppo economico ha voluto accompagnare la partecipazione delle imprese alla manifestazione fieristica milanese, proprio per aiutarle ad ampliare i rapporti commerciali anche con paesi come il Giappone, la Corea del Sud e il Medio Oriente, particolarmente presenti all’evento”.

Per promuovere le proprie eccellenze produttive, le aziende pugliesi proporranno a Sì Sposaitalia Collezioni una sfilata collettiva denominata “Apulia Italian Excellence”, in programma venerdì 19 alle ore 13. In questa occasione i visitatori potranno vivere un sogno ad occhi aperti, ammirando le creazioni romantiche  e preziose pensate per i matrimoni della stagione 2010.

Virtuosa sartorialità, tessuti pregiati, linee pure e sofisticate, caratterizzeranno le collezioni dei designers pugliesi: opere uniche, espressioni di una creatività senza tempo.
La Puglia, inoltre, sarà protagonista d’eccellenza della serata inaugurale che ogni anno Sì Sposaitalia Collezioni dedica ai suoi espositori e che quest’anno si terrà nella splendida cornice di Villa Necchi Campiglio a Milano. Per l’occasione la Regione Puglia organizza una mostra-immagine dedicata alle principali specializzazioni produttive sviluppate dalle imprese pugliesi del comparto abiti da sposa/cerimonia, a cui seguirà una cena a buffet realizzata con prelibati prodotti tipici pugliesi.
Stile, eleganza ed inventiva saranno i tratti distintivi delle collezioni made in Puglia, un mix di tradizione ed innovazione per rendere concreta la magia del matrimonio.
Il comparto dell’ abbigliamento in Puglia

La produzione di abbigliamento e di prodotti tessili è un’attività radicata nella tradizione pugliese ed occupa una importante percentuale della forza lavoro locale. In particolare, il comparto abiti da sposa/cerimonia pugliese, vede impegnate circa 1.500 unità lavorative e rappresenta uno dei settori portanti dell’economia tessile della Regione. La città di Putignano, inoltre, con oltre 25 aziende su 158 totali presenti in Puglia, può essere definita “la capitale della produzione di abiti da sposa”; a questa importante realtà produttiva, si affiancano le aziende del Salento e della provincia di Foggia. Negli ultimi anni sta aumentando significativamente il numero di imprese che investono nella creazione di produzioni proprie e che si presentano sul mercato internazionale con marchi nuovi ed originali. Il resto dei produttori di abiti da sposa/cerimonia, invece, è costituito da piccolissime aziende e sartorie che lavorano per conto terzi, a favore di importanti griffe internazionali e che rappresentano la tradizione sartoriale e la lavorazione artigianale della Puglia nel settore moda.
Queste le aziende che sfileranno all’evento “Apulia Italian Excellence” a Milano: ARTEMODA C. SRL; BIANCA SPOSA DI BIANCO ANTONIA; CONCERTO ITALIA SRL; CREAZIONI VELA SRL; DALIN DI SILVINO QUARANTA & C S.A.S; ESSEDDI ALTA MODA SPOSA SRL; LE SPOSE DI CARMEN DI CLEMENTE CARMELA; LUISA DI LOTTI LUISA; MASBELL SRL; PRINCIPE FRANZ SRL; SAMANTHA SPOSE SRL; TRIA SNC DI MARIA C. & D.CO  TRIA.
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