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SCHEDA
Il settore dell’aerospazio in Puglia
Le grandi imprese operanti in Puglia nel settore dell’aerospazio sono quattro: Alenia Aeronautica, Avio, AgustaWestland, ElsagDatamat con presenza diretta e attraverso la controllata SSI.
Ad esse si affianca un numero ristretto di piccole e medie imprese in grado di gestire un prodotto verticalizzato e di procurarsi opportunità di business anche sul mercato internazionale; un numero maggiore di aziende, oltre 30, in grado di offrire solo l’esecuzione di fasi dei cicli di lavoro propri della filiera, ed infine aziende del settore aerospaziale, spin-off del mondo universitario, che oltre ad operare con le grandi imprese, hanno un proprio prodotto da offrire sul mercato. Il totale raggiunge il centinaio di imprese.
Gli addetti del comparto aerospaziale in Puglia sono oggi oltre 4.100 unità, che si elevano a 4.500 unità se si considerano gli addetti delle imprese esterne cui le grandi imprese hanno da tempo esternalizzato numerose attività indirette (quali manutenzioni, pulizie, mense, guardiania, infermeria, etc.). 

Il comparto pugliese dell’aerospazio contribuisce con oltre 700 milioni di euro ai ricavi del comparto nazionale, nel 2007 pari a 7 miliardi di euro circa. Nel corso del 2008 l’export del settore ha sfiorato i 180 miloni di euro, con un incremento del 26% sull’anno precedente. 

È quindi evidente che il comparto aerospaziale di per sé importante per il sistema Italia, è strategico per la Puglia per i livelli occupazionali assicurati. 
Il Distretto Produttivo Aerospaziale Pugliese

A luglio 2008 la Regione Puglia ha riconosciuto il Distretto Produttivo aerospaziale Pugliese che riunisce imprese, associazioni di categoria, enti locali ed organizzazioni sindacali, università, enti pubblici e privati di ricerca per un totale di oltre 50 aderenti, di cui 37 sono le imprese.
È uno degli 11 distretti produttivi riconosciuti dalla Regione Puglia. Ha un ambito territoriale regionale e si definisce come un sistema integrato di relazioni produttive, tecnologiche, istituzionali e di servizi, dotato di una organizzazione governata dalla fiducia e dalla cooperazione.
La caratteristica della proposta di riconoscimento è la fusione della componente tecnologica con quella produttiva: grazie a questa azione il sistema produttivo locale avrà maggiori possibilità di partecipare ai più significativi programmi internazionali aerospaziali e a strutturare un sistema di piccole e medie imprese orientato non solo alla subfornitura, ma anche alla produzione di prodotti da immettere direttamente sul mercato.

A settembre 2008 la Regione Puglia ha costituito con Piemonte e Campania, il Metadistretto dell’Aerospazio, a giugno 2009 anche la Lombardia ha chiesto di farne parte.
L’internazionalizzazione
Le commesse ottenute oggi nel settore dell’aerospazio, sono frutto delle politiche regionali finalizzate a promuovere l’internazionalizzazione. Da luglio 2008 ad oggi la Regione Puglia ha partecipato a ben cinque eventi internazionali: 

Dal 14 al 20 luglio del 2008 siamo stati presenti al Farnborough International Airshow, la più importante manifestazione fieristica londinese del settore, una partecipazione realizzata all’indomani del riconoscimento ufficiale del “Distretto produttivo aerospaziale pugliese”. Poi è stata la volta dell’ International Aerospace Supply Fair (AIRTEC), che si è svolto a Francoforte dall’ 11 al 14 novembre del 2008 ed è stato l’occasione per presentare la filiera pugliese e il Distretto produttivo aerospaziale riconosciuto dalla Giunta regionale a luglio. 
Dal 3 al 4 dicembre 2008 siamo andati a Tolosa in Francia per Aeromart. Proprio lì con il Direttore generale di Aéro Montréal, l’ente che rappresenta il distretto aerospaziale di Montréal che è insieme a Seattle e Tolosa uno dei tre poli industriali dell’aerospazio più importanti al mondo, è stata avviata una collaborazione tra il distretto canadese e il neonato distretto pugliese, non solo in ambito industriale ma anche nel campo della ricerca e della formazione.
Il primo appuntamento del 2009 è stato Echo Italia 2009, rassegna internazionale che si è svolta a Montreal dal 10 al 12 giugno ed è culminata con la firma di una lettera d’intenti tra Distretto Produttivo Aerospaziale Pugliese ed Aéro Montréal, intesa che sancisce il sostegno reciproco per progetti di sviluppo tra Puglia e Canada. Infine dal 15 al 21 giugno siamo al Paris Air Show, dove sarà presentato il Metadistretto dell’Aerospazio. È partito da lì l’annuncio della grande commessa della canadese Bombardier, un contratto ventennale da 700 milioni di dollari per la parte più significativa delle ali di 1700 aerei della serie “C” di Bombardier Aerospace, il nuovo jet a corridoio singolo sia da 110 che da 130 posti, che saranno costruiti da Magnaghi Aeronautica e Salver, aziende del Gruppo Invesco, negli stabilimenti della Campania e di Brindisi.
Bari, 3 luglio 2009
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