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Matrimonio in Puglia 
sulle pagine di Vogue Sposa e nell’evento “Alba Mediterranea” in scena a Conversano sabato prossimo. La Vice Presidente Loredana Capone: “Così promuoviamo le nostre eccellenze”

Nozze in Puglia sulla rivista di moda Vogue Sposa e uno straordinario evento a Conversano, “Alba Mediterranea”, curato per la Regione da Giorgio Correggiari. Così le eccellenze pugliesi legate al giorno del matrimonio vivono un momento di intensa valorizzazione acquistando una visibilità nazionale di grande impatto.
Il “giorno del sì” muove in Puglia un’intera economia che abbraccia la moda, i servizi di ristorazione, il turismo, il mercato immobiliare, l’arredamento, per citare solo i principali. Ed è l’occasione per attrarre investimenti visto che questa regione richiama sempre più turisti (+ 8,7% nel 2008), e, tra di loro un numero in costante crescita sceglie di celebrare e festeggiare il proprio matrimonio nel tacco d’Italia. Da questo nuovo fenomeno nasce l’interesse di Vogue Sposa per la Puglia e della Regione per la prestigiosa rivista di moda. E diventa il modo finora inesplorato di promuovere le eccellenze dell’economia pugliese che gravitano attorno al “giorno più bello”. L’iniziativa proviene dall’Assessorato allo Sviluppo economico della Regione Puglia, in collaborazione con lo Sprint, (Sportello regionale per l’internazionalizzazione delle imprese), e fa parte delle politiche di promozione dell’economia del territorio, che puntano a valorizzare le produzioni pugliesi su mercati nazionali e internazionali. Circostanza tanto più rilevante nel caso degli abiti da sposa: in Puglia in particolare nella Valle d’Itria si produce il 40 per cento degli abiti da sposa italiani con 158 imprese in tutta la regione, di cui oltre 25 solo a Putignano. 
Così Vogue Sposa, diretto da Giuliana Parabiago, dedica alla nostra regione il numero di settembre intitolato “Matrimonio all’italiana in Puglia” e, all’interno, centosessantadue pagine con immagini mozzafiato di abiti da sposa da sogno all’ombra degli ulivi, con il candore dei trulli e delle masserie sullo sfondo, o nei vicoli barocchi di Lecce e all’interno di eleganti palazzi d’epoca. Una scenografia che si presta a fare da contorno ai tessuti e alle linee morbide degli abiti da sposa come una cornice tra le più suggestive. L’effetto finale è un’immagine finora inedita della Puglia delle spose, come quella in copertina con abito azzurro ritratto nella Riserva Naturale di Torre  Guaceto. Nelle pagine interne un’ampia narrazione sulle aziende che operano nel settore, non solo i numerosi atelier per gli abiti da sposa, ma le chiese più belle dove celebrare le nozze, le masserie e i ristoranti tipici per ricevimenti speciali, le suite per gli sposi con piscine private e opere d’arte in esposizione, le botteghe artigianali dove nascono i pizzi più pregiati.
E non solo: il Matrimonio all’Italiana in Puglia sarà celebrato con un grande evento in programma sabato 12 settembre a Conversano, in Piazza Castello dalle 21,30 e fino all’alba di domenica. Un appuntamento curato dall’architetto Giorgio Correggiari, noto stilista degli anni Ottanta e Novanta attualmente impegnato in progetti di design a livello internazionale, che per la serata cambierà il volto della piazza di Conversano trasformandola letteralmente in un salotto con poltrone e divani ad arredare gli spazi di piazza Castello. In questo scenario, abiti da sposa, musica, immagini, pagine di Vogue Sposa e non solo.
“Sarà un evento di fine estate davvero speciale – ha sottolineato la Vice Presidente della Regione Puglia e Assessore allo Sviluppo economico Loredana Capone –, direi magico, che consiglio ai Pugliesi di non perdere. Rappresenta per noi un modo nuovo e accattivante per promuovere le eccellenze che ci hanno reso noti in tutto il mondo e per ridare fiducia a comparti come quello dell’abbigliamento e del mobile particolarmente colpiti dalla crisi globale. Un evento, desidero sottolinearlo, concretizzato grazie alla collaborazione dei nostri distretti produttivi del Legno e Arredo e della Moda. Grazie a loro è stato possibile trasformare la piazza di Conversano dando un tocco di magia in più alla celebrazione di questo matrimonio in chiave pugliese”.
Il comparto degli abiti da sposa e da cerimonia in Puglia

In  Puglia, ed in particolare in Valle d’Itria, si producono il 40% degli abiti da sposa italiani. La città di Putignano (provincia di Bari) con la presenza di oltre 25 aziende su 158 totali presenti in tutta la Regione, può essere definita “ la capitale della produzione degli abiti da sposa”.

Accanto alle aziende putignanesi sono presenti aziende di produzione nella zona del Salento e della provincia di Foggia.

Il comparto abiti da sposa/cerimonia pugliese vede impegnate circa 1.500 unità lavorative e rappresenta uno dei settori portanti dell’economia tessile della zona della Valle d’Itria, insieme alla produzione di abiti da bambino e da uomo.

Il resto dei produttori di abiti da sposa è composto da piccolissime aziende, sartorie e atelier che per lo più lavorano conto terzi, ma che rappresentano la tradizione sartoriale e la lavorazione artigianale della Puglia in questo comparto.
Bari, 9 settembre 2009
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