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COMUNICATO STAMPA

I Marmi pugliesi alla conquista dei mercati esteri

La Regione Puglia prova a spingere le pietre oltre i confini nazionali promuovendo, in collaborazione con l’ICE, un intenso programma di iniziative, tutte ben riuscite, riservate a operatori arabi, russi e statunitensi.

Ha prodotto grandi aspettative commerciali la missione riservata agli operatori del settore lapideo provenienti dagli Emirati Arabi, dalla Russia e dagli Stati Uniti d’America promossa dalla Regione Puglia, Assessorato allo Sviluppo Economico e Innovazione Tecnologica, in collaborazione con lo SPRINT Puglia (Sportello per l’Internazionalizzazione delle Imprese).


Inserita nell’ambito della seconda edizione del “Progetto di Promozione del Settore Lapideo”, coordinato dall’ICE (Istituito nazionale per il Commercio Estero), la missione si è posta l’obiettivo di far conoscere a 19 ospiti internazionali, architetti e importatori, le peculiarità e i potenziali impieghi delle principali tipologie di pietre naturali regionali nell’architettura moderna.

La delegazione ha visitato i bacini estrattivi e produttivi di Apricena, Trani e Cursi nonché i principali monumenti delle città di Lecce, Ostuni, San Giovanni Rotondo e di Bari, dove ha potuto ammirare anche il ricostruito teatro Petruzzelli.
 
"Con quest’iniziativa – ha commentato la Vice Presidente della Regione Puglia e Assessore allo Sviluppo Economico, Loredana Capone – abbiamo voluto accompagnare ancora una volta le imprese nella presentazione dei propri marmi per penetrare nuovi mercati. Oggi ci presentiamo ai Paesi esteri forti di un nuovo strumento, il Distretto Produttivo Lapideo Pugliese di cui fanno parte più di 200 aziende che si sono unite per fare rete tra loro e con il mondo della ricerca e delle istituzioni. L'Assessorato allo Sviluppo Economico inoltre ha intensificato la partecipazione alle principali fiere internazionali offrendo assistenza tecnica e importanti strumenti di lavoro alle imprese. Grazie a questi sforzi oggi possiamo contare su un mercato nel quale le esportazioni hanno superato le importazioni sia per i materiali grezzi che per le pietre da taglio e da costruzione e su un export che, per entrambi i comparti, è superiore ai 29 milioni di euro. Ma ogni azione della Regione Puglia sarà veramente efficace solo quando le imprese avranno fatto propria la necessità di internazionalizzarsi, anche attraverso una partecipazione più attiva alle tante iniziative promosse dall'Assessorato allo Sviluppo economico".
 
Il programma della missione ha previsto, presso la sala convegni del padiglione della Regione Puglia alla Fiera del Levante, lo svolgimento di un seminario intitolato i “I PERCORSI DELLA PIETRA IN PUGLIA - nuovi strumenti e le nuove strategie per il rilancio della filiera dei marmi e delle pietre in Puglia”.
 Moderato dall’arch. Domenico Potenza, esperto del settore e docente della facoltà di Architettura dell’Università degli Studi di Pescara, il seminario (tenutosi alla presenza di oltre 100 operatori accreditati) si è aperto con l’intervento dell’ing. Francesco Sciannameo, dirigente del “Servizio Attività Estrattive della Regione Puglia” che si è soffermato a presentare le importanti novità contenute nel piano delle attività estrattive redatto dall’apposito comitato regionale. E’ proseguito con le relazioni del dott. Marco Ielli, presidente del Distretto Lapideo Pugliese che ha evidenziato quali sono i più importanti obiettivi che si pone di raggiungere lo stesso distretto e del dott. Gianluca Ciullo, direttore della Divisione Disegno Industriale del CETMA (Centro di Progettazione, Design e Tecnologie dei Materiali) di Brindisi che ha sottolineato come lo stesso seminario abbia rappresentato un’occasione importante di confronto internazionale, coerentemente con gli obiettivi di ricerca, innovazione ed internazionalizzazione del distretto lapideo regionale.

A seguire, il seminario ha ospitato l’intervento del dott. Salvatore Bosco, dell’ufficio ICE di Bari che ha presentato i servizi e le iniziative dello stesso Istituto di sostegno all’internazionalizzazione delle imprese ed evidenziato la “bontà” dei più recenti dati riguardanti le esportazioni delle pietre pugliesi, dati, in perfetta sintonia con quelli nazionali che, nonostante la congiuntura internazionale, quest’anno fanno registrare un modesto calo del 4%. Prima del dibattito, l’arch. Francesco De Crescenzo, componente dello studio “Lucchese Design” di Milano, ha illustrato i contenuti del progetto “I Giardini di Pietra”, realizzato dallo stesso studio su incarico dell’ICE per promuovere all’estero i materiali lapidei di Puglia, Veneto, Toscana, Liguria, Sardegna e Sicilia. 

Inoltre, al termine del seminario, la Regione Puglia, ha organizzato una sessione dedicata agli incontri tra gli ospiti internazionali e le aziende pugliesi del settore lapideo che hanno deciso di aderire all’iniziativa, quali: Bianchi Marmi (Apricena), Bianco Cave (Melpignano), Cormio Marmi (Trani), Decor (Monteroni), Edilcave De Luca (Zollino), Eidos Glass (Trani), F.lli Pitardi (Cursi), Inter Marmi (Trani), Lithos (Martina Franca), Meduso Marmi & C. (Rutigliano), Mele Design (Cursi), Naturalmente Puglia (Alberobello), Nuova Golden Marmi (Ostuni), Pimar (Cursi). Complessivamente si sono svolti oltre 200 incontri business to business.


La Regione Puglia tornerà a promuovere il settore lapideo a Dubai dal 23 al 26 novembre 2009 in occasione della fiera specializzata “THE BIG FIVE”.

Per informazioni e adesioni contattare:

SPRINT Puglia 
Sportello Regionale per l’Internazionalizzazione
Tel. +39.080.574310

 E-mail: sprint@regione.puglia.it
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