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ALLEGATO 2 

RELAZIONE TECNICA

1. Soggetto proponente 
Presentazione del soggetto proponente e di eventuali terze società che collaborano con il proponente alla realizzazione dell’operazione finanziaria 

(indicare la forma e la composizione societaria, descrivere l’oggetto sociale, la struttura organizzativa, il campo di attività, i risultati conseguiti e le prospettive di sviluppo del soggetto proponente e di eventuali terze società che collaborano alla realizzazione dell’operazione finanziaria, illustrando il rapporto funzionale intercorrente tra soggetto proponente e tali società. 

In caso di raggruppamento temporaneo di imprese indicare le quote di partecipazione ed il servizio eseguito)
2. Esperienza maturata dal soggetto proponente 
(Esperienza maturata dal soggetto proponente nella gestione di operazione di cartolarizzazione tradizionali e/o sintetiche di esposizioni creditizie verso imprese e nella selezione di portafogli di crediti da garantire con strutture di tipo tranched cover, con indicazione del numero di operazioni effettuate nell’ultimo quinquennio e dell’ammontare di ciascun portafoglio)
3. Struttura operativa di Credit Risk Management 
(Struttura operativa di credit risk management e del ruolo da essa assunto all'interno dell'organigramma e del funzionigramma aziendale.

Occorre indicare il numero di addetti alla struttura, anni di esperienza nella gestione del rischio di credito e dei titoli acquisiti dai responsabili di funzione)
4. Procedure operative relative alla gestione del credito
(Procedure operative relative alla gestione del credito con particolare riferimento alla fase istruttoria e deliberativa, ivi compreso il sistema delle deleghe.)
5. Modello di Organizzazione, Gestione e Controllo aziendale ai sensi del d.lgs. 231/01.
1

