COMUNICATO STAMPA
In data 1/8/2007 è stato siglato il rinnovo della convenzione per la gestione dell’ Irap e dell’ addizionale regionale Irpef tra Regione Puglia  e Direzione regionale dell’Agenzia delle Entrate, con effetto fino al 31 dicembre 2007. 

 
Il regime convenzionale è previsto dall’art. 24 D.Lgs. 446/1997 e comporta che l’Agenzia gestisca i rapporti con i contribuenti, i controlli, la riscossione ed i rimborsi di imposta.


Nel terzo anno di applicazione della convenzione, verrà proseguita la collaborazione tra i due enti, al fine di razionalizzare maggiormente i controlli sui soggetti passivi Irap, le verifiche sui soggetti esenti e lo snellimento dell’iter dei rimborsi.


I contribuenti potranno così rivolgersi agli Uffici periferici dell’Agenzia per qualsivoglia assistenza in ordine agli adempimenti connessi alla dichiarazione e pagamento dell’Irap e dell’addizionale regionale Irpef.


Il coordinamento delle attività convenzionali è  affidato ad una commissione paritetica, formata da funzionari della Regione e dell’Agenzia delle Entrate, istituita presso il Settore Finanze della Regione Puglia.

