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COMUNICATO STAMPA
La Regione Puglia racconta l’energia alla seconda edizione del Festival di Lecce.
Exhibit interattivi, percorsi espositivi con modalità di visita basate sull'interscambio informativo, giochi di piazza, spettacoli musicali ed esempi di buone pratiche. Sono questi gli ingredienti che la  Regione Puglia, attraverso l’Assessorato allo Sviluppo Economico, ha scelto per questa seconda edizione del Festival dell'Energia, in programma a Lecce dal 14 al 17 maggio.

L’iniziativa è stata presentata questa mattina nella Sala delle Conferenze del Rettorato dell’Università del Salento dal Vice Presidente e Assessore allo Sviluppo economico Sandro Frisullo e da Alessandro Beulcke, presidente di ARIS, l’agenzia che organizza il Festival.
La manifestazione di quest’anno prevede un approccio nuovo ai temi dell’energia, indirizzato in primo luogo alle generazioni più giovani. Un impatto pensato per offrire al pubblico di una delle regioni italiane in cui meglio si è reagito alla sfida delle risorse energetiche, una comprensione diretta e immediatamente percepibile dei problemi e delle soluzioni che l'economia e la politica possono offrire.
Gli exhibit interattivi, i percorsi espositivi, i giochi di piazza, gli spettacoli musicali e gli esempi di buone pratiche sono momenti pensati per fare in modo che il visitatore possa immediatamente percepire l’impatto dell'azione e delle scelta individuali nell'ecosistema complesso nel quale abitiamo. Il filo rosso che lega l'impegno della Regione Puglia si diparte così in un percorso che in ogni sua tappa vuole creare un coinvolgimento diretto, indirizzato verso le generazioni che più dovranno sobbarcarsi la responsabilità delle scelte energetiche dei prossimi anni. 

Tra gli eventi in programma le mostre “Anno 2050: quale energia?” e “Energivoro o efficiente”, in collaborazione con Enea, a queste si accompagneranno le migliori esperienze musicali contemporanee espressamente dedicate al tema dell'energia: la suite “Something Connected whith Energy”, composta da Michael Nyman ed eseguita dall’Ensemble Sentieri Selvaggi diretta dal maestro Carlo Boccadoro e il dj set di SmartShortCut, il tutto sullo sfondo di proiezioni, che hanno lo scopo di sensibilizzare il pubblico sulla sostenibilità dei consumi. In quest’occasione proprio il pubblico sarà coinvolto individualmente dall’utilizzo di un Sustainable Dancefloor, piattaforma che produce energia elettrica proporzionalmente alla quantità di pubblico danzante. Dalle piste da ballo alla piazza: attraverso un gioco a squadre i giocatori potranno mettere alla prova le proprie conoscenze e, allo stesso tempo, acquisire nuove nozioni. Una dimostrazione pratica dei possibili risultati delle buone pratiche verrà invece realizzata, in collaborazione con il Corepla (Consorzio per il riciclo della plastica),  attraverso una palestra fatta di materiali di riciclo.
“Oggi – ha sottolineato il Vice Presidente e Assessore allo Sviluppo economico Sandro Frisullo – la Puglia è la prima Regione in Italia per la produzione di energia eolica (nel 2008 sono stati raggiunti i 1000 megawatt), è la terza per il fotovoltaico e la quarta per le biomasse. Una posizione leader che ci induce ad assumere un ruolo educativo nei confronti delle nuove generazioni. Accanto alle discussioni istituzionali, alle tavole rotonde sulle nostre politiche nazionali e sulla collocazione dell’Italia nell’Europa delle energie proposte da ARIS, noi vogliamo cercare di spiegare e approfondire  i concetti che le politiche energetiche sottendono. I nostri exhibit illustreranno come abbiamo  ridotto  i consumi; con dei giochi  faremo capire ai bambini  come possono, loro e le loro famiglie, anche grazie alle esperienze fatte a scuola con la Regione, diventare cittadini diffusori di buone pratiche. Ma spiegheremo anche agli ospiti del festival perché la Puglia è leader in Italia nello sfruttamento delle rinnovabili, perché  la politica regionale, attraverso forme intelligenti di incentivi, è riuscita a promuovere un sistema di imprese che operano nel settore anche fuori dell’Italia”.
“Prevediamo anche, assieme all’ENEA – ha continuato il Vice Presidente della Regione Puglia – di analizzare il concetto di partecipazione energetica. Lo faremo attraverso  due mostre: “Anno 2050: quale energia?” e “energivoro o efficiente”. Proporremo, inoltre, ai ragazzi un gioco a squadre nel quale i giocatori metteranno alla prova le proprie conoscenze e, allo stesso tempo, acquisiranno nuove nozioni. Sarà anche organizzata una palestra delle buone pratiche nella quale i visitatori parteciperanno direttamente alla trasformazione e al riuso di materiali”. 

Anche l’intrattenimento avrà un peso nel contributo regionale del Festival di Lecce. Accanto alle attività sviluppate da ARIS, la Regione mette in campo “La suite Something Connected with energy”, composizione strumentale per 12 elementi composta da Michael Nyman ed eseguito dall’Ensemble Sentieri Selvaggi diretta dal maestro Carlo Boccadoro.

Per i più giovani è previsto un altro momento musicale: si tratta del DJ set Smart Short Cut, caratterizzato da emozionanti proiezioni video  per sensibilizzare il pubblico sulla sostenibilità dei consumi e soprattutto all’utilizzo di un sostenibile “dance floor”, piattaforma che produce energia elettrica  proporzionalmente alla quantità di pubblico danzante. Un vero e proprio recupero di energia dispersa.

Lecce, 31 marzo 2009
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