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La Regione Puglia e l’impegno per la ricerca

La Regione Puglia attribuisce alla ricerca un ruolo prioritario per lo sviluppo e la competitività del proprio territorio e dell’Italia intera. Per questo con il Por (Programma operativo regionale) 2000-2006, l’Assessorato allo Sviluppo economico e Innovazione tecnologica ha concesso contributi per ricerca e sviluppo pari ad euro 190.831.801.

Queste risorse hanno sviluppato investimenti per 359.120.606 euro. Le iniziative ammesse a finanziamento sono state 413.

Per la nuova programmazione 2007-2013, a testimonianza dell’importanza che la Regione Puglia attribuisce alla ricerca, sono stati destinati ben 581 milioni di euro per la promozione, la valorizzazione e la diffusione della ricerca e dell’innovazione, più del triplo di quanto è avvenuto nella programmazione precedente.
I progetti strategici ed esplorativi
Nell’ambito della programmazione 2000-2006, la Regione Puglia ha finanziato, tra le tante iniziative, 53 progetti strategici con 45 milioni di euro e 112 progetti esplorativi con 15 milioni di euro.

Sono stati presentati da Università, Enti e Centri di ricerca senza fine di lucro in compartecipazione con imprese. Hanno una durata compresa tra uno e tre anni (dal 2006 al 2009). 

I progetti esplorativi sono soprattutto studi di fattibilità, i progetti strategici sono finalizzati a condurre attività di dimostrazione, ricerca e sviluppo tecnologico, in cinque ambiti tematici: agroalimentare, alte tecnologie e ICT, biotecnologie ed ambiente, meccatronica e sistemi produttivi avanzati, tecnologie eco-compatibili.

La campagna “I Doni della Scienza”
Per misurare i risultati raggiunti, l’Assessorato allo Sviluppo economico, ha avviato la campagna “I Doni della Scienza”. È il primo tour dell’Assessorato allo sviluppo economico per verificare i risultati raggiunti dai progetti finanziati. La finalità è duplice: verificare come sono stati effettivamente utilizzati i fondi pubblici, per darne conto ai cittadini della Puglia, dell’Italia e dell’intera Unione Europea, e  far conoscere a tutti e quindi valorizzare i prodotti nati da questo grande sforzo comune.

I risultati della ricerca rappresentano quelli che abbiamo voluto definire “I Doni della Scienza”, perché la ricerca scientifica ci dona infinite possibilità per migliorare la nostra vita ed accrescerne l’armonia nell’ecosistema.

Il caso del tonno rosso
Nel luglio 2008 - grazie al progetto strategico “Allotuna” finanziato dalla Regione Puglia, (Assessorato allo Sviluppo economico) con 1.290.000 euro - nascono 20 milioni di larve da tonni tenuti in cattività. L’esperimento è condotto dalla Facoltà di Medicina Veterinaria dell’Università di Bari in collaborazione con la Panittica pugliese di Torre Canne di Fasano (Br).

La notizia fa il giro dal mondo: è la prima volta che si un ottiene un risultato del genere, dopo anni di ricerche condotte da diversi Paesi.  “Allotuna” è la prima tappa della campagna “I Doni della Scienza”, “Il diamante artificiale” è la seconda.
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