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C O M U N I C A T O  S T A M P A

Arriva in Puglia una qualificata e nutrita delegazione di operatori commerciali tedeschi del comparto lattiero-caseario. 

workshop e incontri business-to-business ad Alberobello.

15 le aziende pugliesi che hanno aderito all’iniziativa 

promossa dalla Regione Puglia.

Con l’obiettivo di favorire e sostenere l’apertura internazionale delle imprese pugliesi nei settori strategici dell’economia regionale, la Regione Puglia, Area Politiche per lo Sviluppo, il Lavoro e l’Innovazione ed Area Politiche per lo Sviluppo Rurale, con il supporto dello Sprint Puglia e in collaborazione con la Camera di Commercio italiana in Germania e CNA, ha organizzato, per il 15 e il 16 giugno pp.vv., una missione incoming riservata agli operatori della distribuzione specializzata nel settore agroalimentare, comparto prodotti lattiero-caseari, provenienti dalla Germania.

Finalizzata a far conoscere le principali specializzazioni produttive del sistema agroalimentare pugliese, la missione mira, nello specifico, a sostenere il rilancio del comparto dei prodotti lattiero-caseari, indebolito dall’attuale congiuntura economica sfavorevole. Garantisce, inoltre, continuità alle iniziative promosse recentemente dalla Regione Puglia per valorizzare la promozione della filiera dell’industria agro-alimentare in terra tedesca (missione economica a Berlino in occasione della mostra “Puglia stupor Mundi” novembre 2008, partecipazione alle fiere specializzate di settore, Biofach di Norimberga e Prowein di Dusseldorf nelle recenti edizioni), anche in considerazione della crescente importanza del comparto lattiero-caseario in Germania, quale potenziale sbocco di mercato per gli operatori pugliesi.  

“Nonostante la Germania sia uno dei più tradizionali partner commerciali della Puglia – ha spiegato il Vice Presidente della Regione Puglia e Assessore allo Sviluppo Economico Sandro Frisullo -, il potenziale di sviluppo dell’export è ancora molto forte perché i consumatori tedeschi sono molto interessati alle produzioni tipiche di qualità. Non è un caso se le esportazioni pugliesi di prodotti alimentari e bevande verso la Germania, sono cresciute nel 2008 del 26,5% rispetto al 2007. Un bel risultato rispetto allo stesso dato italiano, in aumento solo del 4,94%, che fa ben sperare in ulteriori incrementi. Ecco perché durante il workshop gli operatori delle imprese pugliesi apprenderanno i dettagli tecnici e conosceranno gli strumenti indispensabili per conquistare questo mercato anche nel comparto dei prodotti lattiero-caseari”.

Il programma dell’iniziativa prevede, presso il “Grand Hotel La Chiusa di Chietri” di Alberobello, un workshop informativo di presentazione del mercato tedesco e sessioni di incontri business to business con gli operatori esteri. Intitolato “Germania: 
strumenti ed opportunità d’affari per le imprese pugliesi del comparto lattiero-caseario” il workshop si terrà dalle ore 9.30 di lunedì 15 giugno. Sarà caratterizzato dagli interventi di: Davide F. Pellegrino, Direttore per l’Area Politiche per lo Sviluppo Economico,il Lavoro e l’Innovazione, della Regione Puglia; Francesca Regina, Project Manager della Camera di Commercio italiana per la Germania e Caterina Calia, Avvocato LL.M. Munich, LS LexJus Sinacta - avvocati e commercialisti.

	
	
	


Obiettivo del workshop è informare le imprese sulle dinamiche di sviluppo della domanda per i prodotti alimentari “made in puglia” e suggerire le strategie e tecniche di marketing e di distribuzione del prodotto più adatte a sfruttare le opportunità che si presentano sul mercato tedesco. Al termine del workshop seguiranno uno showcase dei prodotti lattiero-caseari pugliesi e, sino a sera, un fitto programma di incontri business to business tra gli operatori pugliesi e la delegazione tedesca.

Il giorno seguente, martedì 16 giugno, sarà dedicato, invece, alle visite in azienda al fine di fornire agli ospiti tedeschi (12 operatori commerciali e 3 giornalisti della stampa specializzata) una conoscenza più approfondita delle realtà imprenditoriali e produttive pugliesi e presentare loro il territorio regionale in generale.

Alla missione hanno aderito 15 aziende pugliesi che fanno della genuinità e della bontà i marchi inconfondibili della loro produzione artigianale. Sono: Caseificio Artigiano di Francesco D’ambruoso, Caseificio Palazzo e CAP Cooperativa Allevatori, tutte e tre di Putignano; Caseificio Artigianale Michele Olanda e Sanguedolce di Andria; Caseificio Artigianale dei fratelli De Rosa di  Gravina di Puglia; Caseificio Oronzo Crovace di Speziale di Fasano; Caseificio dei Colli Pugliesi di Santeramo in Colle; Caseificio Murgiano di Gioia del Colle; Delizia di Noci; Fattorie Chiarappa di Conversano; Michele Laera e figlie di Noicattaro; Tempestoso e Valcoop di Martina Franca; Caseificio Pugliese di Corato.  

Con invito alla pubblicazione/diffusione.

Bari, 12 giugno 2009
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