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 COMUNICATO STAMPA
Manovra anticrisi. Finanziati altri Contratti di Programma e Pia. Investimenti per più di 80 milioni di euro.
Decollano nuovi Contratti di Programma e PIA (Programmi Integrati di Agevolazione) inseriti nella manovra anticrisi dell’Assessorato allo Sviluppo economico. La Giunta regionale ha deliberato il finanziamento di altri tre progetti che andranno ad agevolare due grandi società per azioni e quattro piccole e medie imprese consorziate. L’operazione permetterà di sviluppare complessivamente 80.229.363 euro di investimenti grazie un un’agevolazione pubblica pari a 22.146.235 euro, che renderà possibile la creazione di 120 nuovi posti di lavoro.

Ad aggiudicarsi l’erogazione dei fondi, la “G.C. Impianti S.p.A.” di Bari (che riceverà attraverso i Contratti di programma regionali 11.755.659 euro a fronte di un investimento di 49.955.300), la “Vetrerie Meridionali S.p.A.” di Castellana Grotte in provincia di Bari (alla quale sono destinati sempre attraverso i Contratti di Programma 4.057.132 euro per un progetto da 14.487.248 euro) e la “Iris S.r.l.” di Torricella (in provincia di Taranto) capofila di un’associazione di imprese costituita dalla “Ciciriello Luigi” di Carosino (Taranto), dalla “Nicola Corsaro S.r.l.” di Modugno (Bari) e dalla “M.A.R.R.A. S.r.l.” di Faggiano (Taranto). Queste quattro piccole e medie imprese si sono aggiudicate agevolazioni pari a 6.333.408 euro attraverso i PIA, grazie ai quali svilupperanno investimenti per 15.786.815 euro. Sul fronte occupazionale la “G.C. Impianti S.p.A.” assumerà 71 lavoratori di cui 20 donne, la “Vetrerie Meridionali S.p.A.” incrementerà l’occupazione di 7 posti e il Consorzio rappresentato dalla “Iris S.r.l.” impiegherà 42 unità (2 le donne). 
Il finanziamento delle tre proposte giunge a pochi giorni dall’approvazione dei primi quattro progetti, due Contratti di Programma e due Pia,  che hanno già messo in campo 9.745.714 euro di fondi pubblici. Con le ultime proposte agevolate la spesa pubblica sale a 31.891.949 euro. E lo fa in tempi veloci. A sottolinearlo è il Vice Presidente della Regione Puglia e Assessore allo Sviluppo economico Sandro Frisullo: “Stiamo impiegando tutte le nostre energie per agevolare in fretta le imprese. Questo forte impegno è la nostra risposta alla crisi internazionale ma allo stesso tempo esprime l’attenzione alla qualità della spesa. Noi vogliamo che le imprese, al momento della ripresa economica, risultino più forti e più competitive di prima perché siano pronte ad affrontare le nuove sfide del mercato”.
Le imprese, grazie ai finanziamenti, innoveranno le proprie strutture e le stesse produzioni. La “G.C. Impianti S.p.A.” che opera nel settore della floricoltura, realizzerà due nuove unità produttive a Candela (Foggia) e a Molfetta (Bari) per affacciarsi al mercato della produzione di fiori artificiali attraverso un sistema innovativo di liofilizzazione dei fiori, basato sull’uso del sottovuoto a basse temperature. Questa nuova tecnologia consentirà di realizzare un prodotto molto più somigliante al fiore fresco e più duraturo rispetto al fiore essiccato con le metodiche usate fino ad oggi. Per la “Vetrerie Meridionali S.p.A.” il progetto riguarda l’ampliamento dell’unità produttiva già esistente affinché sia possibile produrre speciali bottiglie sagomate per l’industria olearia e vasetti personalizzati per le conserve alimentari, più belli e soprattutto più difficili da rompere. Per il Consorzio di cui è capofila la “Iris S.r.l.” che opera nei settori siderurgici e dell’industria chimica e petrolchimica, la sfida è soddisfare la domanda del mercato ampliando la propria offerta. Per farlo le aziende del consorzio aggiungeranno nuove unità produttive, potenzieranno quelle esistenti e acquisteranno nuovi macchinari.
Gli avvisi per i Contratti di Programma e i Pia inseriti nella manovra anticrisi della Regione Puglia (Assessorato allo Sviluppo economico), sono stati pubblicati sul Bollettino ufficiale il 10 dicembre 2008, la presentazione delle domande partiva dal 19 gennaio. Tre mesi dopo (il 28 aprile) i primi finanziamenti approvati.
Bari, 14 maggio 2009
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