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C O M U N I C A T O  S T A M P A

Burrate e formaggi made in Puglia conquistano gli operatori tedeschi. In arrivo nuovi contratti per i produttori pugliesi
Nuovi contratti e rapporti commerciali per i produttori pugliesi di formaggi e mozzarelle. La nuova azione di internazionalizzazione della Regione Puglia mirata al settore lattiero caseario, come è appena avvenuto per l’aerospazio, annuncia l’arrivo di ordini e l’incremento delle esportazioni.
Si è conclusa così la missione incoming riservata agli operatori della distribuzione specializzata nel settore agroalimentare provenienti dalla Germania. Un programma intenso che dopo il workshop di presentazione del mercato tedesco è proseguito con gli incontri business to business e si è concluso con le visite della delegazione tedesca alle aziende pugliesi. Il tutto con i prodotti lattiero-caseario made in Puglia a fare da sfondo su una lunghissima tavola imbandita, scelta come fondale per gli incontri business to business tra tedeschi e pugliesi. 

Immagini, sapori e profumi completamente nuovi per i 12 operatori tedeschi e i 3 giornalisti della stampa specializzata. La formula scelta per questa azione di internazionalizzazione dall’Area Politiche per lo Sviluppo Economico, il Lavoro e l’Innovazione insieme all’Area Politiche per lo Sviluppo Rurale della Regione Puglia attraverso lo Sprint (Sportello regionale per l’internazionalizzazione delle imprese), è stata un successo. Molti degli operatori tedeschi non avevano mai visto una burrata né avevano la più pallida idea sull’uso delle ricotte dure. Così gli incontri business to business avvenuti ad Alberobello nei suggestivi spazi della Chiusa di Chietri, hanno permesso ai 15 rappresentanti di altrettanti caseifici pugliesi di parlare dei prodotti con gli operatori commerciali tedeschi, mostrarglieli magari grattugiati su un piatto di orecchiette, e farglieli assaggiare, il tutto sedendo ad uno dei 15 tavoli dove prendeva posto un’interprete (una per ogni tavolo) messa a disposizione dalla Regione. Un servizio efficiente e mirato che ha incontrato il massimo gradimento da parte degli operatori pugliesi per molti dei quali si trattava della prima esperienza. Intensi i colloqui commerciali, culminati con la stipula di ordini prova.

Soddisfatto il commento del Vice Presidente della Regione Puglia e Assessore allo Sviluppo economico Sandro Frisullo: “Oggi è un giorno felice per le politiche di internazionalizzazione attuate dalla Regione Puglia. Dopo la notizia della commessa da 700 milioni di dollari per 1.700 aerei da parte della canadese Bombardier rimbalzata dai saloni dell’Air Show di Parigi, la felice conclusione della missione incoming degli operatori tedeschi, ci conforta sulla lungimiranza delle strategie che abbiamo attivato contro la crisi. Questa azione in particolare contribuirà a riposizionare sul mercato un settore in sofferenza come quello lattiero caseario. Le aziende che hanno raccolto la sfida dell’internazionalizzazione stanno già vincendo”. 
Bari, 17 giugno 2009
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